

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN SANTANDER

Se reanuda el trabajo y la población recobra su aspecto de normalidad.

Las noticias oficiales que se reciben de toda España acusan el triunfo de las fuerzas leales.

UNA JORNADA DE COMPLETA TRANQUILIDAD

La jornada de ayer transcurrió en completa tranquilidad. Durante la noche y la madrugada prestaron, como ya dijimos, servicio de vigilancia, las milicias del Frente Popular.

Cada uno en su puesto de dirección, de mando y de vigilancia, vieron nacer el nuevo día, atentos exclusivamente al cumplimiento de su deber.

Por la mañana fueron debidamente relevados, con objeto de evitar que el agotamiento físico les impidiera el desarrollo de su acción combativa, si ésta se hacía precisa.

Algunos acontecimientos se señalaron al correr de la jornada, que luego destacaremos; pero en aquella predominó, sobre todo, un elevado espíritu de comprensión, un elogiable estado de sensatez, y, lo que fué más admirable, una envidiable serenidad y una formidable disciplina, como se requiere en la gravedad de los acontecimientos que se desarrollan en nuestro país.

SE PONE FIN A LA HUELGA GENERAL

Habia hondos motivos, profundas preocupaciones, que conocemos, para que persistiese hasta las primeras horas del día el estado de huelga general en la capital y en la provincia.

Cuando comenzó la mañana, dispuestos ciertos temores y alejadas determinaciones y justificadas actitudes, se reunieron los Comités de la Federación Obrera Montañesa y de la Federación Local de Sindicatos, conviniéndose en poner fin a la huelga general.

Y, efectivamente, cumpliendo este acuerdo, antes de las ocho de la mañana se dispuso que fuese radiada la siguiente nota:

«Las Federaciones Obrera Montañesa (U. G. T.) y Local de Sindicatos (C. N. T.), de acuerdo con el Frente Popular, se dirigen al pueblo de Santander para decirle que, desaparecidas las causas que determinaron la huelga general decretada en la tarde de ayer, en virtud de las falsas noticias que elementos malintencionados y enemigos del régimen propagaron, y habiendo este Frente Popular tomado todas las medidas de seguridad y defensas necesarias, nada se opone a que inmediatamente se reanuden todas las actividades públicas, volviendo, a excepción de aquellos a quienes está encomendada alguna misión, a reintegrarse a sus respectivos trabajos. La vida ciudadana no ha de perder su habitual normalidad, ya que nada, absolutamente nada, lo determina.

Repetimos que el Frente Popular tiene tomadas todas sus medidas con el fin de que si los enemigos de la República y del proletariado quisieran, con su insensato proceder, jugarlos alguna mala partida, reprimirla fulminantemente de la manera más enérgica.

Reintegros, pues, a vuestros trabajos, compañeros, ciudadanos todos, que así lo determinan los intereses generales.

En el caso de que por cualquier circunstancia hubiese que volver a la huelga general, avisaremos al pueblo trabajador, empleando para ello las sirenas de las fábricas y la radio.»

Las órdenes de los Comités de ambas Federaciones fueron inmediatamente acatadas, reintegrándose disciplinadamente todos los trabajadores, no requerido su concurso por las presentes circunstancias, a sus normales lugares de ocupación.

PARA QUE SE ACUDIESE A LA CONDUCCION DE UN CADAVER

También la Radio Santander dió a conocer la siguiente nota:

«El Socorro Rojo Internacional ruega a todos los trabajadores y antifascistas acudir al entierro del pionero antifascista Alberto Lacalle Calderón, asesinado vilmente por la reacción en el cumplimiento de su deber de soldado disciplinado.

La hora de la conducción será a las doce y media, desde la Casa de Salud Valdecilla.

¡Antifascistas, acudid todos! El entierro constituyó una impresionante manifestación de duelo, concurriendo millares de antifascistas, que luego desfilaron ordenadamente.

Al padre del joven asesinado, nuestro querido amigo, señor Lacalle, culto trabajador en los talleres de don Ramón P. Tejero, ofrecemos la expresión

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

EVITANDO LA REQUISA DE COMESTIBLES Y OTROS EFECTOS

Por orden del Comité Ejecutivo del Frente Popular fué radiada, a las diez y media de la mañana, la siguiente nota:

«Esta Comisión ejecutiva, que asume en absoluto toda la dirección y responsabilidad de las fuerzas izquierdistas puestas al servicio del Gobierno y del régimen, prohíbe rigurosamente que por ningún grupo se requieran comestibles ni efectos ninguno de las tiendas, previniendo a los infractores de esta orden que, sin ningún género de consideraciones, serán entregados a la autoridad.

Asimismo recuerda a todos la obligación en que se encuentran de acatar las órdenes dadas con respecto a la circulación de coches requisados, que no deben ser utilizados sin la previa autorización escrita y sellada por esta Comisión ejecutiva.

Ciudadanos y trabajadores: Del cumplimiento exacto de las instrucciones que emanan de esta Comisión ejecutiva depende el triunfo definitivo.

Santander, 22 de julio de 1936.— El Frente Popular.»

LAS ORDENES DEL FRENTE POPULAR SE CUMPLEN INEXORABLEMENTE

Cerca de las dos de la tarde, el presidente del Frente Popular, don Juan Ruiz, pronunció, ante el micrófono de Radio Santander, una sentida, emocional y vibrante alocución, en la que intercaló algunas concretas disposiciones que tendían a la mejor organización de los servicios.

Queremos señalar con qué admirable disciplina, con qué seriedad fueron, inmediatamente de conocerse, acatadas estas órdenes.

Muchos obreros se detenían frente los lugares que tienen instalación de radio, y a medida que iban conociendo las disposiciones que les afectaban, se trasladaban a cumplirlas.

Saben los trabajadores todos que para conseguir el triunfo de los grandes ideales democráticos del Frente Popular es indispensable acatar, con ciega obediencia, sin pararse a examinarlas, y menos a discutir las, las disposiciones que dimanen de los dirigentes. No lo ignoran, y por ello al conocimiento del mandato sigue la sumisión más absoluta.

Y así fueron acatadas las que, por voz de su presidente, hizo públicas el Frente Popular.

OTRA NOTA DE LOS FUNCIONARIOS DE TELEGRAFOS PONIENDOSE AL LADO DEL FRENTE POPULAR

También ha sido hecha pública la siguiente nota:

«Los empleados de Teléfonos, afectos a la U. G. T. y C. N. T., enterados de que se trataba de coartar las libertades democráticas para agredir a la República, inmediatamente se pusieron en contacto con el Frente Popular y el interventor del Gobierno para una estrecha vigilancia de los elementos reaccionarios, para combatir de manera eficaz y enérgica a la reacción, siendo retirados de los puestos los elementos que pudieran sabotear la República, ocupando éstos los empleados adictos a ambas organizaciones obreras al Frente Popular, ayudando de esta manera al triunfo de las libertades conseguidas del régimen constituido.

Afirmando una vez más que en todo momento estaremos dispuestos a no dejar paso a nuestros enemigos que traten de avasallar al pueblo, único poder soberano.

¡Viva el Frente Popular de las organizaciones obreras! ¡Viva la Unión Telefónica! ¡Viva la República.— Por el personal de Teléfonos, A. Sánchez de León y Francisco Puente.»

SE ENCUENTRA UNA EMISORA CLANDESTINA

El sargento de la guardia de Asalto don Martín Hernández Soto detuvo ayer a Daniel Estefanía Román, porque tenía en su domicilio una emisora clandestina de radio, con la cual escuchaba también los radios que cursan los rebeldes.

El sargento se incautó de la emisora mencionada, que llevó a la Comisaría, juntamente con una pistola de 7,65, con la correspondiente guía, que

tenía el detenido, el cual quedó a disposición del Juzgado.

Según han manifestado en la Comisaría los técnicos de Telégrafos, la emisora en cuestión había sido inutilizada por ellos hace varios días.

EL COLEGIO CANTABRO QUEDA CONVERTIDO EN HOSPITAL DE SANGRE

El Frente Popular se ha hecho cargo del Colegio Cantabro para ponerle a disposición de la Cruz Roja como hospital de sangre a la entrada de la población, para coadyuvar a la labor que en caso necesario pudiera hacer la Casa de Salud Valdecilla.

Con este motivo, quedaron suspendidas las clases de la Universidad Católica de Verano, cuyos alumnos marcharon a sus respectivas casas.

Actualmente hay montadas en el Colegio Cantabro unas cuarenta camas, que serán ampliadas en el número que fuera preciso, si hubiera necesidad de ello.

Como se sabe, el Colegio Cantabro reúne condiciones inmejorables, por ser un edificio moderno, con grandes comodidades.

LLEGAN DOS COMPANIAS DE SANTONA Y UNA SALE PARA REINOSA

Ayer por la mañana llegaron a Santander dos compañías del regimiento de infantería de Valencia para coadyuvar a la defensa de la capital, si ello fuere preciso.

Una de ellas salió en seguida para Reinosa en dos camiones, con cuatro ametralladoras, siendo el espíritu de los soldados excelente para la defensa de la República.

La otra compañía se quedó en Santander, alojada en el Depósito de Sematales, donde reina entre los soldados el más elevado espíritu para la defensa del régimen republicano.

Un sargento que marchaba con la compañía expedicionaria a Reinosa tuvo la mala suerte de que se le disparase la pistola, hiriéndose, por fortuna, levemente en un muslo.

HABLANDO CON LOS HOMBRES DEL FRENTE POPULAR

Como todos los días, nos hemos puesto en contacto con los hombres representativos del Frente Popular en el Gobierno civil, y los señores don Bruno Alonso, don Ramón Ruiz Rebollo y don Juan Ruiz, abriendo un claro en su persistente, fatigosa y dura labor, han tenido la atención de dedicarnos todo el tiempo que hemos necesitado para nuestra labor informativa.

—Aquí estamos—nos han dicho— cumpliendo con nuestro deber. Sabemos cuándo ha empezado, pero ignoramos cuándo terminará. Cuando sea y como sea, aquí nos sorprenden los acontecimientos ocupando nuestros puestos de responsabilidad, esos puestos que nos asignó el pueblo, y de los que no hemos de desertar, primero, porque así nos lo impone un estado de conciencia, y segundo, porque recibimos el ejemplo y el estímulo de esos elementos trabajadores y conscientes que en la calle cumplen nuestras órdenes, marchando impávidos, dispuestos a todo sacrificio, por el lugar y la ruta que se les señala.

—¿El trabajo ha sido intenso?—Intensísimo, agobiador. Tenemos

que resolver numerosos asuntos, algunos de los cuales requieren acción inmediata y decisión fulminante; tenemos que conocer de otros y buscar para ellos urgente solución, por cuanto que se aguarda inmediatamente nuestro acuerdo; tenemos que prever hechos, tomando medidas de previsión, que eviten estados de alarma innecesarios; tenemos también que adoptar acuerdos reservados, y que, por serio, han de permanecer ocultos a su misión periodística.

—¿Qué noticias tienen ustedes de Madrid?—

—Estamos en contacto directo con el Ministerio de la Gobernación. Y esto nos ha permitido saber que el pueblo español va reaccionando vigorosamente contra el pretendido y criminal intento de cercenar las libertades públicas, derrocando para ello un régimen democrático que el pueblo voluntariamente se otorgó.

—¿Y de provincias?—

—Que se va descubriendo la verdad; que los soldados y marinos al servicio de los oficiales sublevados, enterados de que se trata de realizar un complot infame, los van abandonando, lo que permite que se aumente valiosamente la influencia combativa de nuestros elementos, que van rápidamente a la reconquista de la República.

—¿Y de la provincia de Santander?—

—Que todas las miradas convergen hacia la capital, cundiendo su ejemplo, su entusiasmo y, al mismo tiempo, su serenidad. Se acallan las pasiones y se reservan las energías por si fuera preciso emplearlas en momentos de gravedad y decisión.

—¿Su impresión final?—

—Que el movimiento va a resolverse en seguida con el triunfo del pueblo, que está estrechamente unido en un fervoroso anhelo republicano, para el rescate y conservación de todas las valiosas y puras y sanas esencias del régimen legal imperante.

Y los señores Alonso, Ruiz Rebollo y Ruiz se despidieron de nosotros.

LOS COMITES DE LAS CENTRALES SINDICALES, EN CONSTANTE ACCION

No es posible seguir al detalle la constante acción en que se mueven las centrales sindicales, en completa inteligencia con los elementos obreros. Todos los presidentes de Sociedades y los hombres más dinámicos y activos de sus Juntas directivas están en sus puestos. Conocemos ejemplos admirables de abnegación, de sacrificio, de voluntad, que en su día, pasados estos graves momentos, hemos de recoger. Conocemos, entre cientos, algunos merecedores de ser presentados como ejemplo ante el pueblo republicano y trabajador.

TAMBIEN SE ACTUA INTENSAMENTE EN LOS PARTIDOS POLITICOS

El mismo espíritu de sacrificio hemos advertido en algunos partidos republicanos, que hemos recorrido diferentes veces al día. En todos, disputándose los puestos de vanguardia, hemos visto a viejos y jóvenes republicanos, que, ante la gravedad de las circunstancias, comprenden que es ne-

cesario lograr, con el esfuerzo de todos, el empuje arrollador, impetuoso, permanente, que se requiere para salvar al régimen.

Cualquier misión que se confía, lo mismo sea de peligro que de escasa importancia, se acepta y se cumple con la satisfacción que proporciona el poder ayudar en estos momentos a la República.

Y este entusiasmo de las centrales sindicales y de los partidos políticos se advertía igualmente en todos los asociados a aquéllos y en todos los afiliados a éstos. Era un resurgir vigoroso, espléndido, del sentimiento de amor al régimen, que es de amor a España.

POR SI SE ARROJABAN PROCLAMAS DESDE UN AVION

Tuvo conocimiento el Frente Popular de determinados propósitos, y en seguida, previsor, envió a la Radio, para su divulgación y conocimiento inmediato, la siguiente advertencia:

«FRENTE POPULAR

Teniendo conocimiento el Comité del Frente Popular que por algunos lugares del límite de la provincia pudiera ser visto un avión arrojando proclamas, que suscribe el traidor general Mola, se advierte a todos los ciudadanos que los móviles que persiguen con ello es alarmar al pueblo, pues en su caso total aplastamiento no tienen ya otra fuerza y otros procedimientos que la alarma; lo que este Frente Popular hace saber a todos para que estén completamente tranquilos y seguros de que controla todos los movimientos de estos criminales.—Tranquilidad, tranquilidad, tranquilidad.»

No pida nunca «aros de pistón»; pida siempre «aros BRICO».

EL FRENTE POPULAR COMUNICA NOTICIAS DEL MOVIMIENTO

El Frente Popular se puso al habla con varias regiones españolas, y esto le permitió conocer algunos detalles del movimiento, que se apresuró a hacer públicos.

Estas noticias se transmitieron de la siguiente forma:

«Entre las últimas noticias, todas favorables al triunfo definitivo del Frente Popular, recibimos la siguiente:

«El Ferrol ha sido dominado por las fuerzas leales y elementos civiles del Frente Popular.

Emplazada la artillería en el alto de Santa Catalina, asegura el dominio completo.»

«Según noticias últimamente recibidas directamente de Oviedo, se asegura que esta misma noche penetrarán las fuerzas de la República en dicha capital, único lugar de aquella provincia que estaba ocupado por los sublevados.»

«Últimas noticias de San Sebastián nos dicen que el triunfo ha sido rotundo, habiéndose rendido los focos que quedaban. Acabamos de izar la bandera, y el entusiasmo es algo emocionante. Una parte de los rebeldes se había hecho fuerte en el Gran Casino y en la Comandancia militar, que están un frente a otro. Allí acudió un numerosísimo grupo del pueblo, Guardia civil y Carabineros, que abrieron fuego, durante más de hora y media. Al cabo de ese tiempo se han tenido que rendir incondicionalmente, siendo hechos prisioneros.

Se calcula, por personas que estaban cerca, que se habrán cruzado unos 25.000 disparos, de todas clases, interviniendo también un torpedero, que se hallaba en Pasajes. Esto hizo que el pánico entre los rebeldes subiese de punto, y no tuvieron más remedio que sucumbir.

Hubo confusión, pues en la noche de ayer había mucha gente que creía que la Guardia civil iba contra el pueblo, equivocación justificada, pues por el traido hubo muchos fascistas que, disfrazados de guardias civiles, tirotearon a los guardias de Asalto. Esta fué la confusión; pero cuando el pueblo se dió cuenta, confraternizó con los carabineros y la Guardia civil, hasta el punto de parecer un mismo cuerpo.

Ahora han estado volando tres aviones del Gobierno, que van a conminar a los pocos rebeldes que quedan diseminados en los montes inmediatos a los cuarteles de Loyola.

Creemos que en breve quedará poco que hacer.—El Frente Popular.»

LA NOCHE HA TRANSCURRIDO CON NORMALIDAD

La noche ha transcurrido en completa normalidad. Todos los servicios han estado montados debidamente, habiendo alcanzado el orden y la regularidad que, naturalmente, no pudieron tener los primeros días.

El entusiasmo ha sido enorme; la serenidad, admirable; la disciplina, rigurosa. Sólo ha habido una voz para ordenar—la del Frente Popular—y millares de hombres para obedecer.

Solamente así pueden encauzarse debidamente las grandes manifestaciones de un pueblo.



UNA PRUEBA DE LA TRANQUILIDAD QUE IMPERA EN SANTANDER

Una prueba de la tranquilidad que impera en Santander lo demuestra el que ayer se permitió la salida a paseo a las fuerzas de la guarnición.

Se vió por la calle a los soldados, desde luego, en número superior a pasados días.

TODO ESTA DISPUESTO PARA UNA DEFENSA

Nos consta que los elementos dirigentes lo tienen todo dispuesto para la defensa de la ciudad, si ésta se hiciera necesaria.

Se ha hecho acopio de elementos combativos y se han construido varios tanques blindados.

Hay tomadas otras medidas de orden estratégico, que, como es natural, no se harán públicas hasta que los momentos lo requieran.

SE ABRE UNA SUSCRIPCION

Con objeto de allegar fondos para los gastos de desplazamiento y avituallamiento de las milicias del Frente Popular, se ha abierto una suscripción popular en todos los partidos republicanos y obreros, que recogerán cuantos donativos en dinero o en especie se les hagan.

EN LAREDO

El pueblo, en la calle.

Es hoy, miércoles, el tercer día de sesión permanente de las autoridades municipales y de los dirigentes de los partidos que integran el Frente Popular, para atender a todos los servicios que demanda la defensa de la República conquistada por la voluntad popular. Para esto y la guarda del orden no se dan punto de reposo.

Por la tarde se acabó de requisar los coches y camiones que aún quedaban libres para el traslado de las milicias populares armadas que habían de incorporarse a la columna de fuerzas de Santander que salían a contener el avance de los rebeldes hacia la capital de la Montaña, del que, por una falsa noticia, se tuvo conocimiento por el Comité provincial del Frente Popular.

Ayer tarde cayó en el portal de su casa, herido, el joven Luis Izaguirre Ansoa, siendo poco después conducido por su padre a la Casa de Salud Valdecilla.

Al guardia municipal Celedonio Alvarado se le disparó anoche la escopeta que llevaba, ocasionándole una perdigonada en una pierna.

La Alcaldía dicta frecuentemente bandos para regular el abastecimiento de la población y atender al orden.

La fuerza de Carabineros coopera realizando algunos registros domiciliarios.

En el despacho del alcalde, señor Salviejo, al que acompaña el presidente del Frente Popular local, señor Cabredo, y otros dirigentes de la defensa organizada, acaba de instalarse un potente altavoz, cuyo sonido ha llenado la plaza al inaugurarse con un bando en el que se llama a concentración, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, a las milicias armadas del Frente Popular para darlas instrucciones referentes a la disciplina y sumisión a las órdenes que reciban. Otro relacionado con la Guardia municipal. Otro avisando a los dueños de los autos requisados para que pasen por el control del Frente Popular los que no lo hayan hecho ya. Y, por último, uno muy importante relacionado con el orden público y la paz, que muy en breve ha de quedar restablecida por completo.

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

EL JOVEN José Rodríguez Cabrera

(Maquinista habilitado)

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER A LOS 28 AÑOS DE EDAD

Su afilido padre Manuel Rodríguez Guerrero (ex celador de puerto de 1.ª clase de la Armada); su tía Emilia Lacalle Cicero; hermanos Teresa, Paca, Hilaria, Manuel y Emilio; hermanos políticos Cipriano Valle Palazuelos y Victor Canal Palazuelos; ífos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del finado, que será hoy, día 23, a las doce y cuarto de la mañana, desde la casa mortuoria, calle capitán García Hernández, número 3, primero, al sitio de costumbre.

Asfíllero, 23 de julio de 1936.

El entierro será civil.

HABLA EL FRENTE POPULAR

'Todos los resortes responden a nuestro mando.'

Ordenes expresas del Comité a las milicias proletarias.

PALABRAS DE DON JUAN RUIZ

OPTIMISMO

Confirmamos las impresiones transmitidas anoche. Tenemos sobradas razones para sentirnos optimistas; pero de un optimismo consciente. Responsables de nuestra función y del efecto de nuestras afirmaciones, aseguramos resueltamente que la situación de la provincia es totalmente buena. Todos los resortes responden a nuestro mando. Están tomadas cuantas medidas de previsión se han estimado conveniente adoptar para la seguridad pública, y podemos afirmar, por tanto, que no debe existir temor alguno. A Reinoso se ha enviado una sección de ametralladoras, para contener cualquier intento de invasión de los rebeldes, que aún se resisten en Burgos, a pesar de que nuestros servicios avanzados de información notifican que no existen acosos.

LA LEALTAD DE LAS FUERZAS

Las fuerzas leales, que en Santander son todas, están dispuestas, en unión de las milicias armadas, a acudir a aquellos lugares que lo precisen. En fin, montañeses, podemos asegurar que Santander permanece y continuará, hasta la dominación completa del movimiento sedicioso en el resto de España, al lado del Gobierno, dispuesto a vencer al fascismo, que pretendió hundir a la nación en una era de ignominia y de oprobio, estrangulando las libertades logradas por el esfuerzo del pueblo y matar la soberanía ciudadana, que residen únicamente en nosotros: los que anhelamos un país libre y justo, y no los que utilizando una confianza en ellos depositada, pretendían encadenarnos a la vejación de ser mandados como en tiempos que, al recordarlos, sonrojan y avergüenzan.

HAY QUE ACATAR OBIEDAMENTE LAS ORDENES

Para que el éxito final corone nuestros esfuerzos; para que no se haga un derroche estéril de energías, insistimos en que es preciso, absolutamente necesario, que se acaten estrictamente las órdenes que emanan de los hombres responsables y de los órganos autorizados, y que se respete y se estime la actuación leal de las fuerzas leales, que, inspiradas en nobilísimo espíritu de amor a la República, colaboran con nosotros en la organización del triunfo. DISPOSICIONES Y PROHIBICIONES

Se ha dispuesto que los servicios de vigilancia sean efectuados por las fuerzas de Asalto, Guardia civil y milicias armadas, mancomunadamente. Todos los hombres armados con arma larga entrarán inmediatamente en el Alcázar, donde recibirán instrucciones.

Desde este momento se prohíbe la circulación de milicias con arma larga, sin una orden expresa del Comité ejecutivo del Frente Popular y de los jefes de la fuerza; quien contravenga esta disposición será detenido y desarmado.

Repetimos la prohibición absoluta de hacer registros domiciliarios, requirir

Por la noche, nuevamente el presidente del Frente Popular, don Juan Ruiz, habló al pueblo de Santander.

"En esta batalla se decide el porvenir de España, pero el triunfo tiene que ser nuestro, no de los traidores".

«Nuevamente volvemos a dirigirnos a vosotros, montañeses; hasta que desaparecían las trágicas circunstancias que ahora nos unen, constantemente os tendremos al corriente de las nuevas y gratas noticias relativas al aplastamiento progresivo de las hordas fascistas que hoy ensangrientan los campos y ciudades españolas, impulsados por bastardos y ambiciosos deseos de tener sometido al noble y generoso pueblo español que el 16 de febrero ratificó su vehemente propósito de sacudirse el yugo de una opresión tiránica e incorporarse a las demás naciones que en el resto del mundo caminan en pos de ideales de perfección.

SE DECIDE EL PORVENIR DE ESPAÑA

En esta batalla se decide el porvenir de España. Pero el triunfo tiene que ser nuestro, no puede serlo de los traidores; de los que para imponer su poder envían a la península núcleos de mercenarios sin sentido moral, de moros y extranjeros que, en épocas aún no olvidadas, asesinaron en Monte Arruit y demás campos africanos a miles de soldados españoles. De ninguna manera. Por decoro, por dignidad y por la independencia del suelo patrio, los vencedores tenemos que ser nosotros, que haremos una España grande y culta, en la cual los trabajadores hallen expedito el camino de su redención, y, mientras tanto, se entonece la comprensión y la fraternidad, distintivos evidentes de un Estado democrático y tolerante.

POR SENTIMIENTO REPUDIAMOS LA VIOLENCIA

Nuestra conciencia repugna la violencia. Por sentimiento repudiamos ese sistema; pero los traidores nos llevan a ese terreno, y a él acudimos resueltos, serenos, decididos a vencer. Y venceremos. Que nadie que se llame cristiano nos reproche el incumplimiento del precepto: no matarás. Son ellos, los rebeldes, los que desde hace tiempo preparaban la insurrección. Taimada-

sas, confiscaciones, etc.; solamente podrá hacerse previo mandato. A quien se sorprenda o se dedique a estos abusos, será considerado como traidor a nuestra causa y se le impondrán las sanciones a que por su conducta se haga acreedor.

Se prohíbe también la utilización de coches requisados que no sean empleados para servicios encomendados.

A la provincia no saldrá ningún coche sin la correspondiente autorización, y el que lo haga, aunque se trate de elementos afectos, será detenido y sancionado.

Insistimos reiteradamente en la necesidad de que sean obedecidas y acatadas nuestras órdenes e instrucciones. Haciéndolo así cumpliremos con nuestro deber, y a los hombres encargados de la defensa del régimen se les permitirá atender a otras acciones, tendientes a sofocar el movimiento rebelde de otras partes.

SAN SEBASTIAN, BILBAO, GIJON OVIEDO...

De San Sebastián, Bilbao y Gijón tenemos noticias directas que aseguran estar en tranquilidad completa. Oviedo, dentro de pocas horas estará en poder de las fuerzas leales, que, ayudadas por los bravos y heroicos mineros asturianos, se acercan cada vez más a la capital astur. Si aún no se ha tomado, es debido a que se quiere impedir el destrozo de la población; pero si los rebeldes insisten en su actitud suicida, serán castigados inexorablemente por el peso de nuestras fuerzas.

MADRID, CATALUÑA, SEVILLA...

Madrid vibra de entusiasmo. El pueblo en la calle, emulando las páginas gloriosas del 2 de mayo, aclama a las fuerzas leales y dispuestas a acudir a donde sea preciso.

Cataluña organiza columnas para ir a reprimir los focos rebeldes; pero se cree que no sea necesario.

En Sevilla, Queipo de Llano resiste los últimos momentos. No tardará en ser aplastado.

En las demás provincias, la situación es buena. Existen pequeños focos, que han sido localizados, y no tardarán en ser dominados.

UN FRATERNAL ABRAZO PARA BILBAO

Aprovechamos el momento en que estas noticias van a ser retransmitidas a Bilbao, para enviar un fraternal abrazo a cuantos en la vecina villa luchan arduamente contra el fascismo, abrazo que hacemos extensivo a cuantos en España batallan por asegurar un régimen de libertad y de justicia.

SERENIDAD, DISCIPLINA Y ENTUSIASMO

A las diez de la noche volveremos a daros nuevas noticias.

Hasta entonces, ciudadanos y trabajadores, amantes de la disciplina, serenidad, disciplina y entusiasmo.

Mucha disciplina y mucho entusiasmo.

Sin libertad, renunciamos a todo, y por mantenerla, todos dispuestos a dar la vida. ¡Viva la República!

todos quieren acudir a las avanzadas. Bravo y bello gesto el de los españoles dignos, el de los auténticos españoles, el de los que dan su sangre y su vida por la libertad y por la justicia; por una España digna y republicana, igual y justa para todos.

Los insurrectos criminales han llegado a bombardear una ciudad leal, ocasionando víctimas, entre ellas bastantes mujeres y niños. Y nuestra conciencia y nuestro sentimiento se alzan airados contra tanta vesania y tanto crimen, disponiéndonos a no cesar hasta acabar con ellos.

DE VIZCAYA SALE UNA COLUMNA CONTRA VITORIA

De Vizcaya salió en las primeras horas del día una columna, que marchó sobre Vitoria, y en el trayecto, varios grupos de soldados rebeldes se pasaron a sus filas, desengañados de los falsos propósitos de los cabecillas. Quizá a estas horas haya sido tomada la capital vitoriana. También Oviedo sufre el acoso de los leales, que avanzan resueltamente sobre las escasas posiciones que aún mantienen los revoltosos.

LOS GUARDIAS DE ASALTO BATEN A LOS REBELDES EN SAN SEBASTIAN

En San Sebastián, esta mañana, un grupo de rebeldes se hizo fuerte en el Gran Casino, e inmediatamente fueron batidos por los guardias de Asalto. Gijón, lo mismo que Santander, organiza y refuerza sus efectivos para ir a la toma de los focos sediciosos.

Dentro de poco se unificarán las fuerzas leales de las provincias norteñas, ayudadas por las milicias armadas, y efectuarán un vasto plan ofensivo, que terminará indefectiblemente dando al traste con las fuerzas rebeldes. Madrid es inexpugnable. Las fuerzas están totalmente al lado del Gobierno, y el pueblo entero, valiente y

NOTICIAS DE LA ULTIMA MADRUGADA

Cómo obtuvieron el triunfo las tropas leales en Alcalá de Henares.

REBELDES HECHOS PRISIONEROS

Madrid.—En las luchas sostenidas por los elementos afectos al Gobierno legítimo con los facciosos, éstos han sufrido muchísimas bajas, mientras que aquéllos sólo han tenido algún herido de poca gravedad. A pesar de que los sublevados son militares organizados e instruidos en el tiro, les falta la moral. En cambio, los leales combaten con gran ardor, porque defienden una causa justa. Los milicianos tiran con el corazón puesto en el fusil.

La victoria contra los pequeños focos rebeldes que había en Alcalá fue conseguida por fuerzas afectas y milicianos dirigidos por un coronel de Seguridad, que barrieron materialmente a los insurgentes. El triunfo obtenido por tales milicias ha sido brillantísimo. Todo el material de guerra ha caído en manos de las tropas del Gobierno, habiendo sido hechos prisioneros casi todos los rebeldes, incluso jefes.

La entrada de la columna leal en Alcalá fue apoteósica. Los rebeldes se habían establecido en el Ayuntamiento, iglesia de Santa María y Archivo. Como se les había dicho que las fuerzas leales no llegarían a Alcalá porque Madrid estaba en poder de los rebeldes, sembró el pánico entre éstos el ver que los atacantes empleaban aviación y artillería. Los sitiadores ocasionaron pérdidas de importancia a los sediciosos, los cuales se dieron a la fuga, abandonando el armamento.

MAS DISPOSICIONES DEL GOBIERNO

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Decreto de la Presidencia prorrogando por veinte días más la suspensión de las sesiones de Cortes.

Decreto de Marina disponiendo que mientras duren las actuales circunstancias el Estado Mayor de la Armada quedará reducido a la sección de operaciones, cuyo jefe será don Pedro Prado Mendizábal, teniente de navío.

En la misma sección prestarán servicio los tenientes de navío don Guillermo Rances, don Luis Verdugo, don Andrés Galán, don José Luis de la Guardia y don José Garnica Pombo.

Orden circular de Guerra disponiendo que los Cuerpos, unidades y dependencias del Ejército localizadas en Guadalajara dependan directamente del general de la primera división.

Decreto de Guerra nombrando general jefe de la cuarta división al brigadier don José Aranguren.

PADRE E HIJO, HERIDOS

En el ataque al campamento de Carabanchel cayeron heridos el ingeniero de Caminos y ex diputado socialista don José Orá de la Torre y su hijo Jorge, que estaban al servicio de las milicias que lucharon heroicamente al lado de las fuerzas leales.

MAS ADHESIONES A LA REPUBLICA

Esta madrugada han sido facilitadas a la Prensa diversas notas de organizaciones obreras y republicanas de izquierda, notas en las cuales las referidas organizaciones insisten en su adhesión fervorosa al Gobierno de la República.

EL CADAVER DE UN COMANDANTE

Por las fuerzas leales se ha tomado el acuerdo de que el cadáver del comandante Carratalá, muerto en el

vigoroso, está dispuesto a defenderse y a ir en ayuda de los demás.

EN EL SUR VAN CEDIENDO LOS FACCIOSOS

En el Sur van cediendo notablemente los facciosos. La escuadra de guerra, que permanece fiel y leal, está produciendo numerosas bajas entre los sediciosos. Con estas perspectivas, montañeses, nuestro optimismo crece aún más si cabe.

LA ADHESION ES FIRME Y DECIDIDA

Tanto en la capital como en la provincia, las muestras de entusiasmo son indescriptibles. Por doquier la adhesión es firme y decidida.

Ya lo veis todos. Las calles están invadidas de voluntarios al servicio de la República. En estas condiciones el triunfo no resulta imposible para nadie. En Bilbao sucede otro tanto.

En la hora actual suscriben todos los vascos una página tan gloriosa como la que escribieron los mártires que yacen en Bayona.

Vizcaínos: los montañeses, unidos a vosotros por idénticos afanes, por mediación mía, os envían un saludo hercúleo de fervor y de cariño. Seguid luchando, pues nosotros os prometemos hacerlo también con arrojo y decisión.

Por dignidad, por vivir en régimen de justicia, por legar a los que nos sucedan una historia honrada, defendamos como hombres la libertad amada por el esfuerzo de nuestros antepasados.

¡VIVA LA REPUBLICA!

Dr. Llerandi Garcia. Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. - Radiología. MEDICINA INTERNA. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. - Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

asalto al campamento, sea expuesto en el Ayuntamiento de Carabanchel.

Hoy se ha verificado el entierro del leal comandante, al que se le han rendido honores.

VIGILANDO EL ESTRECHO

Varias unidades de la escuadra adicta al Gobierno se encuentran en el Estrecho vigilando las costas africanas.

BAJO EL FUEGO DE LA MARINA LEAL

La Marina de guerra tiene ya bajo sus fuegos a Cádiz, donde resisten heroicamente el gobernador y los leales.

LA VUELTA AL TRABAJO

A las cinco de la madrugada avisó por Radio la Casa del Pueblo que, cumpliendo los órdenes del Ministerio de la Gobernación, y atenta en todo momento al cumplimiento de su deber y al servicio de los intereses generales, ha ordenado a los trabajadores vuelvan a sus quehaceres. Como algunos elementos facciosos, mezclados entre las gentes adictas a la situación, aconsejan no volver al trabajo, la citada Secretaría solicita se publique una noticia por la radio ordenando a los obreros de la U. G. T. vayan al trabajo, con excepción únicamente de aquellos que atiendan a servicios encomendados por la Directiva del Frente Popular.

En Santander Plaza de Cañado. Esta tarde, a las 6 MAGNO FESTIVAL INFANTIL regalándose bonitos juguetes a todos los niños. Noche, a las 10,45 Colosal función de despedida actuando los nuevos debuts, toda la Compañía y los famosos clowns HERMANOS DIAZ

LAS FUERZAS DE SANTONA

Hacen huir a los facciosos.

Bilbao (madrugada).—De Mercadillo comunicaron ayer que la columna de tropas del Ejército y milicias ciudadanas que, mandada por el señor Villarrías, había salido de Santaña entre diez y media y once de la mañana sostuvo una reñida batalla con elementos facciosos que circulaban en dos camiones y dos coches de turismo, y entre los cuales elementos figuraban dos números de la guardia civil.

A la vista de las fuerzas procedentes de Santaña todos los facciosos huyeron, a excepción de siete, que se refugiaron e hicieron fuertes en una casa, contra la que se dirigió el ataque, hasta tomar el edificio, logrando hacer dos prisioneros, un herido y cuatro muertos.

Esta misma columna se trasladó luego a comer en Los Tornos, con propósito de continuar la marcha hacia Medina de Pomar y Villarcayo, donde parece que elementos facciosos han hecho acto de presencia.

CARTELEIRA MARIA LISARDA - COLISEUM Gran Compañía de Comedias PEPITA DIAZ ARTIGAS-MANUEL COLLADO Procedente del TEATRO VICTORIA, de Madrid. Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30 Debut de la Compañía Con la aplaudida comedia de JOSE MARIA PEMAN, JULIETA Y ROMEO Pronto: El éxito del año: NUESTRA NATACHA

EL ASALTO AL CUARTEL DE LA MONTAÑA

Los rebeldes tuvieron más de 300 muertos.

De éstos, 116 eran oficiales sublevados.

MAS DETALLES

Madrid.—Se conocen nuevos detalles del asalto al cuartel de la Montaña.

Fuerzas leales—dicen—emplazaron dos cañones frente al cuartel en las azoteas de los edificios cercanos al mismo. Colocáronse altavoces, desde los que se dirigieron alocuciones a los soldados.

Antes de iniciarse la lucha destacó un voluntario de las milicias, que fué recibido por el coronel. El cuartel se hallaba rodeado por oficiales, quienes dijeron que si no disparaban las fuerzas leales harían ellos igual; pero que con los generales era imposible hablar de rendición.

Los oficiales se negaron a que el coronel hablara a solas con el miliciano. Un brigada fué obligado a mandar una compañía y a hacer frente a los leales. Negóse, y ante la imposibilidad de huir, se suicidó.

LA ACTUACION DEL GENERAL FANJUL

El general Fanjul llegó el sábado al cuartel de la Montaña, vestido de paisano. Dentro del cuartel vistió de uniforme. Las ametralladoras fueron entregadas a elementos que habían entrado en el cuartel.

La primera bomba que lanzó la Aviación, estallando en el patio del cuartel, hirió a Fanjul con un casco de metralla desprendido de la granada. Le alcanzó en la cabeza.

Los soldados de Infantería del regimiento número 31 sublevaronse contra sus jefes y al parecer dieron muerte a numerosos oficiales.

Al llegar Fanjul a la Dirección de Seguridad y encontrarse con Alonso Mallol, dijo:

A vuestra caballerosidad entrégame con la seguridad de no ser víctima de ningún atentado.

Seguidamente fué trasladado a la cárcel.

Parece que los oficiales hallados muertos en el cuarto de banderas son 38.

El total de oficiales muertos que han sido hallados en distintos lugares del cuartel es de 116. Los paisanos facciosos muertos durante el asalto al cuartel suman 200.

EL ENTUSIASMO DE LOS ASALTANTES

Cuando se dió la orden de asalto al cuartel de la Montaña, las fuerzas de Asalto y de la Guardia civil se vieron

en momentos comprometidísimos para poder contener a las milicias, que a toda costa querían penetrar en el cuartel. Eran inútiles los ruegos y el hacerles ver el enorme peligro que ello significaría. Los guardias de Asalto tuvieron que abandonar las operaciones de ataque para atender a las operaciones y conseguir apaciguarlas en el momento. Se impuso por fin el criterio de cordura, gracias al esfuerzo de los heroicos defensores de la República y sus aliados. La desesperación de los insensatos fascistas subía por momentos al atacarles.

BANDERAS BLANCAS EN EL CUARTEL

Cerca de las once de la mañana comenzaron a verse banderas blancas en las ventanas del cuartel. Su aparición provocó estentóreas vivas en los asaltantes. En el primer grupo que inició el avance se destacaba la gran personalidad del escritor y periodista don Augusto Vivero, que, con el cuello de la camisa desabrochado, con el fusil en actitud de ataque, seguido de sus hijos, trepaba, más que caminaba, rampa arriba del cuartel.

Los facciosos comenzaban a salir. De pronto sonó una descarga; los primeros grupos se detuvieron ante el inopinado ataque, pero hubieron de seguir adelante, pues nuevos grupos de asaltantes que quedaban, poseídos de gran ardor, les empujaban. Pie a tierra, los fusiles a la cara, los estordados paladines de la libertad no sufrieron baja alguna y contestaron al fuego de quienes disparaban después de haber ofrecido el atributo de la rendición. Uno tras otro cayeron los traidores a la República. La victoria estaba asegurada. La mayoría de los enemigos del régimen habían pagado con el tributo de sus vidas su traición.

Nos cuentan nuestros narradores cómo los soldados encerrados en los pabellones, al recobrar la libertad, daban vivas a la República.

Carlos R. Cabello Médico - Jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.ª derecha. Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4. En Maternidad, consulta gratuita para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

DE BARCELONA

Cómo se desarrollaron los gravísimos sucesos.

Barcelona.—Ya se conoce cómo se produjeron los sucesos y la forma en que fueron dominados.

Sumáronse a la revuelta todos los Cuerpos de la guarnición, excepto Intendencia. Créese que el jefe de la rebelión en Cataluña era el general de división González Carrasco, que previamente redactó el bando declarando el estado de Guerra en la región autónoma. Después se encargó de la dirección el general Godeu, quien redactó el plan de ataque a las fuerzas de Asalto, Seguridad y Mozos de escuadra, que suponían, fundadamente, serían fieles al Gobierno de la Generalidad. Se marcaron los planos de situación de las Comisarias para atacarlas rápida y conjuntamente. Durante la noche y la madrugada del sábado, la oficialidad de diversos cuarteles se comunicó constantemente instrucciones, la mayor parte de las cuales fueron intervinidas por insubordinados.

El jefe de Seguridad, señor Escofet, impidió que el ataque le sorprendiera, y para ello estableció contingentes de Asalto en los puntos por donde iban a pasar los sublevados. A pesar de que éstos iban provistos de ametralladoras, cañones y fuerzas de Infantería, se desconcertaron grandemente ante la ofensiva de los leales. Los rebeldes habían recibido instrucciones de salir del cuartel con la mayor cantidad posible de armamento. También se dió a la tropa muchas botellas de coñac, con ánimo de embriagarla. A la fuerza se la prometieron ascensos a los distinguidos, y a otros, destinos civiles. Se calcula que en el movimiento subversivo tomaron parte más de cinco mil soldados, unidos a los facciosos, que previamente habían sido uniformados y provistos de armamento. Se luchó intensamente en distintos lugares de la población, llegándose con frecuencia al cuerpo a cuerpo. Los combates de mayor intensidad y duración tuvieron lugar en la plaza de la Universidad y calles de Claris, Diputación y frente al edificio del Cuartel general. Se calcula que el número de muertos registrados en la lucha asciende a 500, y a 3.000, los heridos.

A las once de la mañana, cuando contenían a los insurrectos guardias de Asalto, Mozos de escuadra y pueblo armado, intervino contra los sublevados la Guardia civil, y con su prodigiosa decisión y heroísmo colaboró al triunfo de las fuerzas leales, junto con cinco hidros de la Aeronáutica.

Por la tarde, las fuerzas que habían tomado parte en la lucha recorrieron las calles, siendo vitoreadas con indescriptible entusiasmo por un enorme gentío.

La C. N. T. y la F. A. I. lucharon formando en las milicias armadas. Los rebeldes se apoderaron del Hotel Colón, en cuyo edificio instalaron las ametralladoras, disparando frecuentemente. Fuerzas leales consiguieron des-

alojar a los facciosos y recuperar las ametralladoras.

Unos doscientos soldados se apoderaron, por sorpresa, de la Central de Teléfonos, que estaba protegida por una veintena de guardias de Seguridad. Se luchó cruentamente, resultando heridos ocho guardias, incluso el capitán, que falleció poco después. Los leales emplazaron una batería en la acera del Hotel Colón, disparando contra la Telefónica y destruyendo el séptimo piso, averiando algunos cuadros por lo que quedó incomunicada gran parte de la ciudad.

En las calles de Lauria y Diputación cayó una bomba de los aeroplanos sobre una sección de ametralladoras, resultando muertos cinco soldados y diecisiete caballerías.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3004

EN LA ROBLA

Un bando faccioso.

Bilbao (madrugada).—De la parte de La Robla se recibieron noticias de que en algunas estaciones ferroviarias había sido fijado un bando del faccioso general Mola ordenando a todos los ferroviarios que se presenten con la mayor diligencia para ponerles el brazalete y militarizarlos, orden que en la mayoría de los casos ha sido desatendida.

ANUNCIOS OFICIALES Jefatura de Obras públicas de Santander.

Hasta las trece horas del día diecinueve, siguiente a la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, se admitirán proposiciones en el registro de esta Jefatura, durante las horas hábiles de oficina, para optar al concurso de destajo de las obras de reparación del firme de varias calles de la villa de Santaña.

El destajo y calles que comprende el pliego de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre la forma y condiciones de su presentación, estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de Santander, calle de Gándara, número 4, segundo, en las horas hábiles de oficina.

Las empresas, compañías o sociedades proponentes, están obligadas al cumplimiento del real decreto de 24 de diciembre de 1928 («Gaceta» del 28), al de 12 de octubre de 1923 («Gaceta» del 13) y disposiciones posteriores. Santander, 21 de julio de 1936.—El ingeniero-jefe, Z. Martín Gil.

INFORMACION TELEFONICA

LAS FUERZAS LEALES ENTRARON VICTORIOSAS EN TOLEDO Y GUADALAJARA

LAS TROPAS Y LAS MILICIAS, ACLAMADAS POR EL PUEBLO DE MADRID

Madrid.—Hace unos momentos, entre delirantes aclamaciones de entusiasmo de la multitud, que llena la Puerta del Sol, y ante el edificio del Ministerio de Gobernación, en cuyos balcones ondea al viento el estandarte arrebatado a los rebeldes por nuestras heroicas tropas leales y las milicias del pueblo, ha interpretado el himno nacional la Banda del regimiento de León.

SEGUIDO POR CAMIONES DE MILICIANOS ARMADOS, ENTRE LAS ACLAMACIONES DEL PUBLICO ESTACIONADO EN LAS CALLES Y SALLUDADA CON PAÑUELOS BLANCOS DEL VECINDARIO DESDE LOS BALCONES, LA FORMACION SE HA DIRIGIDO CALLE DE ALCALA ARRIBA.

LLEGADA DE CAMIONES CON GASOLINA

Madrid.—La expedición salida de Valencia el 21 del actual bajo el control del inspector municipal Alfredo González, conduciendo cinco camiones de gasolina para el aeródromo de Cuatro Vientos, ha llegado esta tarde a Madrid.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Consulta de 10 a 12'30 de la mañana. Alameda 1.ª, 4, 1.º Teifs. 2381 y 3304.

LAS FUERZAS LEALES ENTRAN EN GUADALAJARA

Madrid.—En estos momentos, siete de la tarde, han entrado triunfalmente en Guadalajara las heroicas fuerzas leales y las bravas milicias del Frente Popular.

Desde hacía rato había cesado el tiroteo para someter a los rebeldes. El vecindario salió a la calle para recibir a las tropas vencedoras, que hicieron su entrada entre aclamaciones de entusiasmo y vivas a la República y a las fuerzas leales, fraternizando con éstas.

CUNDE EL DESALIENTO ENTRE LOS REBELDES

Madrid.— Siguen recibiendo en el Ministerio de la Gobernación noticias satisfactorias sobre el movimiento subversivo contra el régimen.

En tanto la moral de los facciosos decae, el espíritu y el entusiasmo del pueblo y de las fuerzas armadas al servicio de la República se eleva más y más en todos aquellos lugares donde los oficiales sublevados habían logrado engañar a las tropas bien por medio de embustes diciéndoles que iban a luchar por la democracia y distribuyendo alcohol entre los soldados para llevar a éstos a un estado de inconsciencia. Pero los soldados, dándose cuenta del engaño, reaccionan contra los que quisieron llevarlos a cometer tales actos contra la República.

Los soldados desobedecen las órdenes de luchar contra el Gobierno y abandonan a sus jefes, acogiéndose al decreto que dispone su licenciamiento. Las milicias y las fuerzas adictas al Gobierno aguardan serenas y decididas las órdenes oportunas y se desenvuelven con regularidad perfecta. Por contraste, en Sevilla y demás puntos ocupados por los insurgentes, alienta el caos y la anarquía, y ya lanzan llamadas de desesperación.

Contribuye a este estado caótico y de desaliento de los rebeldes la rendición de varios generales y la muerte de los generales Sanjurjo y García de la Herrán.

La cobardía de otros cabecillas y la reacción de los elementos a los que se hizo objeto de burdos engaños, son factores que con la decisiva cooperación de las fuerzas leales contribuyen al aniquilamiento del enemigo.

Los cantones cercanos a Madrid están sometidos al Gobierno, igualmente que otros lugares que en los primeros momentos fueron ocupados por los facciosos. Lo mismo ocurre en otras partes de la región andaluza.

Pro lo que se refiere a Madrid, el Gobierno reitera que son facciosos, y como a tales se les juzgará, aquellos que pretendan llevar a efecto alianzas de moradas. Sólo las milicias y las fuerzas afectas al Gobierno, provistas de la autorización correspondiente, son las llamadas a practicar registros domiciliarios.

Los comerciantes e industriales no se dejarán llevar por afanes de lucro aprovechándose de las circunstancias, y los artículos no deberán sufrir alteración de precio. Los infractores serán castigados con el mayor rigor.

Todos los aparatos de radio deberán funcionar de manera que las emisiones sean escuchadas por la mayor cantidad de público posible.

Ninguna noticia que no sea radiada oficialmente desde el Ministerio de Gobernación será tomada en cuenta, pues son expedidas por los sediciosos y constituyen un cúmulo de falsedades.

El Gobierno reitera que está dispuesto a no decir sino la verdad, y el Ministerio de la Gobernación es el único organismo oficial para radiar noticias.

La rebelión va vencida, y los pocos rebeldes que quedan se resisten obstinadamente, pues saben el castigo que les aguarda.

Las fuerzas leales y la aviación no cesan en su labor patriótica, con el ánimo levantado y el espíritu abierto a la justicia, contra los rebeldes.

La obediencia al Gobierno debe ser la norma de conducta de los ciudadanos de todas de la República.

Llegan noticias oficiales de que están entrando en Toledo las tropas del Gobierno y las milicias del Frente Popular, que han tomado valerosamente la ciudad imperial.

UNA COLUMNA DE TROPAS LEALES DE CARTAGENA HA LLEGADO, EN SU AVANCE, HASTA HELLIN, Y OTRA DE ALICANTE, A ALMANSA. -- AMBAS MARCHAN SOBRE ALBACETE

Sirvan estas noticias para mostrar el poder del Gobierno y el espíritu republicano que alienta al país.

DETALLES DE LA TOMA DE EL FERROL, GUADALAJARA Y TOLEDO

Madrid.—Entre las últimas noticias favorables al triunfo del Frente Popular, recibimos las siguientes:

El Ferrol ha sido dominado por las fuerzas leales y las milicias del Frente Popular.

La artillería ha sido emplazada en el alto de Santa Catalina.

Progresivamente han ido aumentando, a lo largo de la jornada, el optimismo y el entusiasmo del Frente Popular, por consecuencia de las noticias, a cual más favorables, a la justicia y a la causa de la libertad.

A las nueve de la noche llegaron las fuerzas que conquistaron Guadalajara y Toledo.

Con aire triunfal desfilaron por el Ministerio de la Gobernación, y al interpretar el himno nacional una Banda de música, el entusiasmo republicano se desbordó, en forma de ovaciones a las tropas leales y a las milicias del Frente Popular, dándose vivas a los vencedores y a la República.

El entusiasmo fué indescribible. El ministro y el subsecretario tuvieron que salir al balcón central del Ministerio, para recibir el homenaje de la muchedumbre.

Vamos a dar gratos detalles de las circunstancias que concurrieron en la reconquista de las plazas de Guadalajara y Toledo, hechos que pueden considerarse históricos.

En Guadalajara era tal la falta de moral de los sediciosos que se levantaron armas contra la República, que la toma de la población solamente costó cuatro bajas a las fuerzas del Gobierno.

Tan pronto como las fuerzas leales entraron en la población, libertaron a las legítimas autoridades, que se hallaban prisioneras de los rebeldes.

Instantáneamente quedaron restablecidas las comunicaciones con Madrid y otros puntos de la península.

El gobernador civil, al que habían encarcelado los sediciosos, fué repuesto en el mando, y sin pérdida de tiempo se puso al habla, telefónicamente, con el despacho del ministro de la Gobernación.

No estaba en este momento el general Pozas libre de preocupaciones que le permitieran conferenciar con el gobernador de Guadalajara, por lo que esta autoridad conversó con el secretario técnico del general Pozas, que en nombre del ministro y del Gobierno felicitó a las tropas por la reconquista de la ciudad.

La ocupación de Toledo por las fuerzas del Gobierno reviste caracteres de epopeya. En honor a la verdad hay que decir que los sediciosos de esta plaza han resistido con mayor moral que los de otros puntos y que las fuerzas leales se comportaron heroicamente.

Desde la alcazaba y algunos otros puntos estratégicos de la ciudad se hizo frente a los sitiadores.

La acción decisiva de los vencedores acabó con la resistencia de los adversarios, igual que había de suceder en Guadalajara.

La primera operación de las fuerzas que reconquistaron la ciudad de Toledo fué restablecer las comunicaciones con la capital de la República y demás poblaciones que actúan en defensa de la democracia.

El presidente de la Diputación, en representación de las demás autoridades de la ciudad conquistada, rindió homenaje de acatamiento al ministro de la Gobernación.

El general Pozas, en su nombre y en el del Gobierno, felicitó al presidente de la Diputación, felicitación que rogó hiciera extensiva a las demás autoridades toledanas y a las fuerzas leales, a cuyo esfuerzo heroico debíase la toma de la ciudad del Greco.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

NOTICIAS FALSAS

Se ha captado un telegrama de Sevilla anunciando que el general Queipo de Llano, jefe de la sedición de Sevilla, se ha trasladado en la tarde de hoy a Cádiz, y otro anunciando que un avión al servicio de la causa de los rebeldes ha echado a pique un barco petrolero que venía de Tánger a España, trayendo un cargamento por encargo del Gobierno de la República.

La falsedad de la noticia es patente, por cuanto que en Tánger no hay refineras de petróleo, y mal se podía haber solicitado el envío de un barco petrolero.

La salida para Cádiz es una muestra bien elocuente de que para tal sujeto y su estado mayor iba siendo muy difícil la situación en Sevilla.

OPERANDO EN LA PROVINCIA DE AVILA

El coronel Villana, al frente de una columna formada por milicianos republicanos, socialistas, sindicalistas y comunistas, guardias de Asalto y Guardia civil, ha recorrido en la tarde de hoy, y se dispone a hacerlo durante esta noche, la provincia de Avila.

En los pueblos de San Martín de

Valdeiglesias, Temble y otros, la columna ha hecho prisioneros de elementos en rebeldía. Otros emprendieron precipitada fuga.

El Gobierno se complace en proclamar la heroica acción que están llevando a cabo las fuerzas de Asalto y demás institutos armados que cooperan al movimiento represivo de la rebelión.

Los elementos republicanos, así como los de la U. G. T. y C. N. T., merecen caluroso aplauso del pueblo por el entusiasmo y disciplina que muestran en defensa de la democracia y la libertad.

Acabamos de regresar de Guadalajara. El aspecto de la ciudad es absolutamente normal, salvo los daños de importancia ocasionados en algunos edificios en los momentos de la toma. No es, por lo tanto, cierto que, según se ha dicho, haya quedado reducida a escombros la población.

LA ACTUACION DE LOS CARABINEROS

Madrid.—De Valencia ha llegado otra expedición de camiones custodiados por carabineros, con esencia para nutrir los depósitos de gasolina y aceite para la tracción mecánica.

Custodiaron esta expedición catorce carabineros, al mando de un alférez.

Los carabineros dieron cuenta de que el viaje desde Valencia a Madrid ha transcurrido con entera normalidad.

En todos los pueblos del trayecto salían a aclamarlos y a facilitarles ayuda elementos de toda significación social, movilizadas en pie de guerra para la defensa de la República y de la libertad.

Con los carabineros llegados de Valencia, en el momento de nuestra conversación, estaban otros de Madrid, todos asistidos del más entusiástico fervor republicano.

Todos vienen cumpliendo de una manera heroica sus deberes.

Los carabineros de Madrid manifestaron que en el reparto de tabaco también ellos participan.

Medico especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche».

Beceño, 1.º. Teléfono 2499.

FASCISTAS DISFRAZADOS

Madrid.—Fascistas disfrazados de marineros han agredido a fuerzas leales.

Deberá, por tanto, procederse a la identificación de vehículos de estas características, para evitar sean confundidos con otros de marinos que con tanto entusiasmo han cooperado al triunfo del Gobierno sobre las fuerzas rebeldes.

DISPOSICIONES DEL ALCALDE DE MADRID.—NORMALIZACION DE LOS ABASTECIMIENTOS

El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, ha dispuesto lo siguiente:

«En atención a las actuales circunstancias, vengo en disponer lo siguiente:

Se requiere a todos los almacenistas de coloniales al por mayor, vendedores de aceite, que antes de las doce de la mañana del día de hoy envíen a la Alcaldía una relación jurada de las existencias que posean en sus almacenes, que quedan requisadas por el Ayuntamiento para el abastecimiento de la ciudad, sin que puedan hacer ventas ni transacciones de ningún género a los comerciantes detallistas sin comunicarlo a la Alcaldía.

Se les prohíbe, bajo las máximas sanciones, la alteración de los precios de aquél artículo que regian en la anterior semana.

También se les previene que deben poner a las puertas de sus almacenes el cartel del Municipio en que se anuncian los géneros que han sido requisados por la Corporación municipal.

TOMA DE SAN ROQUE Y LA LINEA. LOS AVANCES DE LAS COLUMNAS DE CARTAGENA Y ALICANTE

El gobernador civil de Málaga comunicó al Ministerio de la Gobernación que las plazas de San Roque y La Línea han caído en poder de las fuerzas leales al Gobierno de la República.

El vecindario de aquellos dos pueblos ha recibido a los libertadores con enorme entusiasmo, vitoreando hasta enronquecer a los defensores de la República democrática.

La columna que salió de Cartagena, formada por fuerzas leales y reforzada por la Artillería de Murcia, llegó a Hellin, siendo recibida con vitores entusiásticos a la República.

La columna de tropas leales de Alicante que va a operar sobre Albacete llegó a Almansa.

Los rebeldes de aquella población no tardarán en ser dominados.

La Casa de España de Niza y Alpes Marítimos.

(De nuestro corresponsal especial.)

Se conoce, y es muy sabida, la fecunda obra que en honor de nuestra patria realiza la Casa de España en Niza y Alpes Marítimos, bajo la iniciativa y actividades de su presidente, don Manuel Casasnovas.

Sus cursos, gratuitos, de lengua española, que han sido seguidos por más de ciento diez alumnos, terminaron el jueves, 11, y el domingo, 14, fué el solemne reparto de diplomas y premios, presidido por don Juan Pablo de Lojendio Irure, nuevo cónsul de España en Niza, quien tenía a su derecha a M. Bonhomme y a M. Lenchantin de Gubernatis, representando al alcalde de Niza M. Jean Medecin, y a su izquierda, al presidente de la Casa de España, don Manuel Casasnovas, fundador de estos cursos de difusión gratuita del idioma castellano, y a M. Adolfo Lions, presidente del Consejo de Administración del Petit-Nicols.

En el estrado se encontraban también M. André Dalesme, procurador de la República; don José María Macedo, cónsul del Perú; don Manuel Rodríguez Soto, canciller del Consulado, y la Junta de Cultura de la Sociedad, señores Durán, Marqués, Martín y Janer, además de don Andrés Saloni, secretario; don Pedro Ripoll, tesorero, y otros vocales señores Pou, Bedia y otros.

Concedida la palabra por el señor cónsul, el presidente pronunció un elocuente discurso, enalteciendo las excelencias de la nueva República española, dando las gracias a los presentes por su asistencia y felicitando a los alumnos, y terminó diciendo:

«Todos los españoles de Niza contribuimos al sostenimiento y trabajamos por nuestra Casa de España; pero necesitamos la ayuda material, pedida a nuestro digno Gobierno, para la consecución de estas hermosas obras que desarrollamos: difusión del idioma español y propagación de las bellezas de España, para animar a la Costa Azul a que la visite».

A vos recurrimos, señor cónsul. Mirad y estudiad nuestro trabajo. Filjao en estos alumnos que, sin distinción de edad, sexo, religión ni país, van a tomar su diploma, acreditativo de su interés en aprender el bello idioma de Cervantes.

Dirigios a nuestro ministro de Estado; exponedle nuestro justo deseo; insistid para que esta Sociedad tenga el apoyo material que necesita, y estamos seguros que, si os tomáis interés en ello, lo conseguiréis, dado lo justo de nuestra demanda.

El profesor honorario y miembro de la Casa de España don Cristóbal Martín Payar, admirador de la obra de su presidente, en un discurso de elevado espíritu patriótico, exalta el gran trabajo hecho por don Manuel Casasnovas, y pide, en nombre de toda la colonia española, al señor ministro de Estado una condecoración para el señor Casasnovas, hermoso premio espiritual que remunerar el amor que sienten por España y por la Casa de España, que tan dignamente preside.

El señor cónsul de España, que conoce la fecunda labor hecha en Niza en loor de España desde su llegada, hace catorce años, por don Manuel Casasnovas, prometió, por ser de justicia, informar bien dicha demanda, firmada por toda la colonia, y transmitirla al señor ministro de Estado.

El discurso oficial estuvo a cargo de don Adolfo Lions, administrador del Petit-Nicols, el que en bellos párrafos describe la patriótica labor de esta Sociedad, la fraternidad siempre existente entre España y Francia y el entusiasmo y el amor que el señor Casasnovas tiene por la Casa de España, dignos de que el Gobierno español los premie.

En seguida tuvo lugar, con toda solemnidad, la distribución de diplomas y premios a los 50 alumnos examinados. Los premios han sido ofrecidos por los ministros de la Gobernación e Instrucción pública de España; señor cónsul de España en Niza; señor rector de la Universidad Central de Madrid, quien ha remitido cien libros, la Biblioteca Cervantes; procurador de la República francesa; inspector de Enseñanza de Niza; directores de «L'Eclairneur» y «Petit Nicols»; de Niza; señores prefecto, alcalde y presidente de la Cámara de Comercio de Niza; general Olry; presidente de la Casa de España, don Francisco Durán, etcétera etc.

Terminó dicho hermoso acto con un resumen del distinguido y erudito señor cónsul, que en breves, pero elocuentes palabras, hizo ver su satisfacción por la cultural obra de la Casa de España, prometió ayudarla y finalizó diciendo que aprender el bello idioma español es lo mismo que amar y engrandecer a la noble España.

El mismo día, y en el inmenso «hall» del Casino Municipal, tuvo lugar una grandiosa fiesta en honor de estos cursos gratuitos de lengua española, prestando su benéfico concurso los grandes artistas, honra del arte español, Raquel Meller, la eximia canzonetista, bien conocida; el tenor Tito González, gloria española del canto lírico, que ha estado pensionado en Milán por la Diputación de Lugo, y la bailarina española Carmen Sancha, venidos expresamente a Niza requeridos por el presidente de la Casa de España para tomar parte en esta sublime fiesta, que tan alto ha puesto el honoroso nombre de España, y que ha sido una ratificación de la fraternidad francoespañola.

El presidente de la Sociedad leyó un patriótico saludo al pueblo francés, y se presentó el glorioso pabellón español, honroso y gallardamente tenido por el abanderado de la Casa de España, don Francisco Sansano, a los acordes entusiastas del «Himno de Riego» y «La Marsellesa», entre atronadores aplausos y vivas a España.

Hubo un escogido programa artístico, en donde Raquel Meller, la española diva de la canción española, cautivó al público, que magnetizado la ovejuna. Lindas señoritas, Juanita y Margarita Casasnovas, Magdalena y Clotilde Janer, Ivona Augier, María Estell, etc. ataviadas con la clásica mantilla española, regalaban flores a los espectadores. En suma: una fiesta española en la Costa Azul, que deja impercedero recuerdo en la memoria de la Colonia española y de los 5.000 franceses que asistieron a ella.

Presidió el cónsul don Juan Pablo de Lojendio Irure, y hacían los honores el presidente, don Manuel Casasnovas, iniciador de este sublime homenaje a España, asistido de los señores Pulg, Ripoll, Ramón, Salom, Cantallop, Casasnovas (Francisco), Pou, Bedia, Alberti, Fiol, Durán, Sansano, Ruiz, Martín, Salom (Gabriel), de Barcia, Janer, Marqués, etcétera, etc.

Entre las personalidades: Mme. Henry Mouchet, esposa del prefecto; Mr. Butterlin, secretario general de la Prefectura, en representación del prefecto; Mr. Bonhomme y Lenchantin de Gubernatis, en representación del alcalde; el general Vergés, de la 57 brigada; el coronel Granier, jefe de Estado Mayor de la 29 división; Mr. Dalesme, procurador de la República, y señora; cónsules del Perú, Uruguay, Méjico, Yugoslavia, Venezuela, etcétera; señoras de Casasnovas, Ripoll, Salom, Castañer, Sánchez-Pons, viuda de Blasco Ibáñez, etcétera, etc.

En resumen: una bellísima fiesta celebrando la acción generosa y fecunda de la Casa de España, y la que con tanto ardor, patriotismo y entusiasmo desarrolló su infatigable presidente, don Manuel Casasnovas, y en la que la ciudad de Niza ha probado, una vez más, el amor que tiene a la Casa de España y el cariño que profesa a la colonia española.

características, para evitar sean confundidos con otros de marinos que con tanto entusiasmo han cooperado al triunfo del Gobierno sobre las fuerzas rebeldes.

DISPOSICIONES DEL ALCALDE DE MADRID.—NORMALIZACION DE LOS ABASTECIMIENTOS

El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, ha dispuesto lo siguiente:

«En atención a las actuales circunstancias, vengo en disponer lo siguiente:

Se requiere a todos los almacenistas de coloniales al por mayor, vendedores de aceite, que antes de las doce de la mañana del día de hoy envíen a la Alcaldía una relación jurada de las existencias que posean en sus almacenes, que quedan requisadas por el Ayuntamiento para el abastecimiento de la ciudad, sin que puedan hacer ventas ni transacciones de ningún género a los comerciantes detallistas sin comunicarlo a la Alcaldía.

Se les prohíbe, bajo las máximas sanciones, la alteración de los precios de aquél artículo que regian en la anterior semana.

También se les previene que deben poner a las puertas de sus almacenes el cartel del Municipio en que se anuncian los géneros que han sido requisados por la Corporación municipal.

TOMA DE SAN ROQUE Y LA LINEA. LOS AVANCES DE LAS COLUMNAS DE CARTAGENA Y ALICANTE

El gobernador civil de Málaga comunicó al Ministerio de la Gobernación que las plazas de San Roque y La Línea han caído en poder de las fuerzas leales al Gobierno de la República.

El vecindario de aquellos dos pueblos ha recibido a los libertadores con enorme entusiasmo, vitoreando hasta enronquecer a los defensores de la República democrática.

La columna que salió de Cartagena, formada por fuerzas leales y reforzada por la Artillería de Murcia, llegó a Hellin, siendo recibida con vitores entusiásticos a la República.

La columna de tropas leales de Alicante que va a operar sobre Albacete llegó a Almansa.

Los rebeldes de aquella población no tardarán en ser dominados.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

DECAE LA MORAL DE LOS REBELDES.—AUMENTAN LAS DESERCCIONES

Informes del Ministerio de la Gobernación dan cuenta de que en La Ganza, cerca de Segovia, han sido batidas las fuerzas rebeldes por la acción de las fuerzas leales de tierra y aire.

Los rebeldes, en la desbandada, abandonaron gran cantidad de material de guerra, que fué recogido por las fuerzas adictas.

Esta tarde han sido tomadas las poblaciones de Toledo y Guadalajara, ocupando nuestras fuerzas las posiciones estratégicas, en las que se han establecido.

En general, los sediciosos no pueden abandonar sus posiciones, por temor a la reacción que se produzca en el pueblo, que ocuparía aquéllas inmediatamente.

Queda un foco de sedición en Albacete, que se espera sea pronto dominado.

De las informaciones que se reciben en aquellas zonas donde existen focos sediciosos, numerosos soldados desertan de las filas rebeldes y se apresuran a prestar acatamiento al Gobierno de la República.

Esto perjudica la acción de los sediciosos y se produce simultáneamente con los efectos de la acción que ejercitan los sostenedores del régimen.

Cuanto queda dicho refleja la situación y aumenta el optimismo.

Las noticias captadas por el servicio telegráfico demuestran que la moral decae entre los rebeldes y que se acentúa la reacción republicana cooperada en las poblaciones donde tuvieron lugar sublevaciones, lo que hace que se reduzca considerablemente el radio de acción de las fuerzas sublevadas.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

LA COOPERACION DE LAS MUJERES

Madrid.—Al llamamiento hecho por el Socorro Rojo Internacional han respondido entusiastamente en un solo día más de cinco mil mujeres marriñas, dispuestas a participar activamente en el auxilio a los defensores de la República.

Para esto se está procediendo a la formación de brigadas sanitarias, que serán distribuidas entre los hospitales y en los lugares que sean necesarias para auxiliar a los combatientes.

El Socorro Rojo Internacional ha formado dos equipos sanitarios de urgencia, con médicos, practicantes y enfermeras, dispuestos a acudir donde se precisen sus servicios.

Al propio tiempo, esta entidad orga-

niza un hospital de sangre con capacidad para un centenar de camas, atendido debidamente por los equipos sanitarios.

La mejor demostración del espíritu de sacrificio y generosidad sin límites de las mujeres, es que más de 25 de ellas se han prestado para la transfusión de sangre en beneficio de los combatientes, que también con alto espíritu de solidaridad han defendido la República democrática de los cobardes ataques de los enemigos.

El Socorro Rojo ha facilitado a la Cruz Roja los nombres de esas abnegadas mujeres para que puedan ser utilizadas en nuevas transfusiones de sangre, a fin de que no quede un solo herido que lo necesite sin ser atendido.

INSTITUTO

de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

OBREROS QUE SE REINTEGRAN AL TRABAJO

Madrid.— Ha quedado resuelto el conflicto que existía en la Fábrica Quirós. Acaba de firmarse el acta del acuerdo que da solución al conflicto que existía en dicha Casa.

Mañana se reintegrarán al trabajo todas las obreras de dicha empresa.

Los obreros de la Sección de Confecciones, incluso los que habían sido despedidos, se reintegrarán al trabajo en 1 de agosto, que es cuando podrán disponer de los materiales necesarios que les faciliten las otras secciones, que comienzan a trabajar ahora.

También se reanudarán mañana el trabajo en la fábrica de medias de Tetuan.

LICENCIAS CADUCADAS

Madrid.—El presidente de la Diputación hace saber que han quedado caducadas todas las licencias que se habían concedido a empleados y subalternos, los cuales deberán regresar rápidamente a sus puestos.

La Diputación provincial ha implantado un servicio de automóviles para los hospitales.

Unas peticiones que deben ser atendidas.

El proyecto de normas generales reguladoras del trabajo del personal de la Banca privada, aprobado en el Congreso celebrado en septiembre de 1934, clasificó a este personal en auxiliar (recaderos o botones, ordenanzas y vigilantes nocturnos y cobradores), y empleados. Los sueldos para los recaderos (de catorce a veinte años) van de 1.500 a 2.500 pesetas anuales, con ascensos de 250 cada dos años; para los ordenanzas desde veintidós años, de 3.300 a 6.000 pesetas anuales; para cobradores, desde los veintidós años, de 4.000 a 6.500, y para los empleados desde los dieciséis años, de 2.500 a 7.500 pesetas anuales.

Se fijan en seis las horas consecutivas de trabajo diario. Se establecen los sueldos por rigurosa edad, empezando a disfrutarlos los interesados al mes siguiente del día que cumplan los años. El personal cobrará dos pagas extraordinarias, en junio y diciembre; pero estará obligado a trabajar treinta horas extraordinarias al semestre, sin que las horas extraordinarias puedan exceder de dos por día ni trabajarse en sábado, salvo que coincida con el último día del mes o penúltimo del ejercicio. Las horas extraordinarias que excedan de treinta al semestre se pagarán con los recargos legales.

Los empleados que lleven más de un año al servicio de la Banca, disfrutará una vacación anual de 25 días entre abril y octubre, dilatándose a 30 días cuando los años de servicio exceder de diez.

Se regulan también los despidos—que sólo podrán hacerse por causa justificada o de fuerza mayor—y las excedencias, voluntarias o forzosas, las pensiones por jubilación y los socorros por defunción. Y se determina que en caso de enfermedad, el empleado tendrá derecho al sueldo íntegro durante un año. Las Empresas no podrán ejercer represalias por delitos políticos o sociales de sus trabajadores, considerándolos como excedentes en caso de prisión, destierro o detención gubernativa, y readmitiéndolos con todos sus derechos cuando puedan volver a prestar servicio. Y se reconoce el derecho a los contratos colectivos. Tales son los puntos más importantes del proyecto, extenso y detallado, que abarca 22 bases y otras 10 adicionales.

Creemos que los Consejos de administración y los gerentes de los Bancos aceptarán esas bases, inspiradas por el deseo de mejorar las condiciones económicas en que viven los empleados de las casas bancarias. En las cuales, además de su inteligente trabajo y de su buena voluntad, ponen de su parte los empleados el valor de su fidelidad, de su lealtad, de su honradez, que bien merecen ser debidamente recompensadas. Sobre el personal de los Bancos pesa constantemente la carga de una responsabilidad que debe ser tenida en cuenta al apreciar sus servicios. Es muy justo que a este inteligente personal se le atienda. Por esto creemos que serán aceptadas y puestas en práctica las bases del proyecto de normas generales del trabajo en los Bancos.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos

AUDIENCIA

SUSPENSIONES
Los juicios orales señalados para los días 21, 22 y 23 del actual han sido suspendidos hasta nuevo señalamiento.
SENTENCIAS
El procesado Miguel Puente Cano ha sido condenado, por el delito de resistencia, a un mes y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

Las madres que crían aumentan de leche en cantidad y calidad con el acreditado fortificante VINO ONA.

Suscripción para los huérfanos de Santoña

Recaudado en EL CANTABRICO: Suma anterior, 174 pesetas. Prácticos del Puerto, 60 pesetas. Total, 234'40.
Recaudado por la Asociación Náutica de Santander: Suma anterior, 397'50 pesetas.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 10^h. a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 3008 y 1541. Plazuela del Príncipe, 10, 1.º.

El circo se va...

Americain Cirque, a pesar de que las circunstancias no se han mostrado favorables a poder mostrarse con el público de Santander con la magnificencia que este año llevaba consigo, quiere dejar un recuerdo feliz en su último día de actuación, que es el de hoy.
Para ello, en la función de tarde va a dar su único matiné infantil, en el que regalará juguetes a todos los niños, para que todos los niños tengan un recuerdo agradable de esta corta temporada del Americain Cirque.

MARITIMAS

SARDINAS GORDAS
Trajeron ayer bastante sardina al puerto las lanchillas. Estas sardinillas fueron grandes y sabrosísimas, y pudieron venderse fácilmente, a cincuenta céntimos la docena, en las calles.
Pescado barato y sabroso, que bien quisieramos que no careciese durante el verano.
MOVIMIENTO DEL PUERTO
Ayer entraron en el puerto pocos vapores, pero dos de ellos traen cargamentos importantes, que servirán para dar ocupación a los obreros del muelle durante un par de días. Nos referimos al vapor noruego «Avance», procedente de Porsgrund, que vino abarrotado de nitrato, y al «Joyce Llevellyn», que trajo desde Barry un cargamento de carbón.

LA LEY CONTRA EL PARO

Se proroga hasta el 31 de diciembre de 1937.

Como ya adelantamos, se ha prorrogado hasta el día 31 de diciembre de 1937 la vigente ley contra el Paro de 25 de junio de 1935.
Pero el artículo sexto de la citada ley quedará redactado como sigue: «La Junta Nacional contra el Paro podrá proponer, y el Gobierno acordar, la construcción de edificios públicos con cargo a los fondos especiales que previene esta ley, siempre que reuman las condiciones siguientes: Que el Estado sustituya edificios por los que venía abonando un alquiler y que los gastos de entretenimiento no excedan notoriamente de los actuales.

La Junta Nacional contra el Paro propondrá al Consejo de ministros las adjudicaciones sobre la base del pago, durante cincuenta años como máximo, del alquiler que actualmente se viene abonando por el edificio que se sustituye, y del pago, además, en concepto de prima, durante la ejecución de las obras, de 20 por 100, como máximo, del presupuesto de adjudicación.
En el caso de que los alquileres que se vienen abonando sean insuficientes para facilitar la construcción, dada la limitación del número de anualidades, la Junta del Paro podrá promover su construcción, complementando la anualidad correspondiente a alquileres con la cantidad que sea precisa, con cargo a las consignaciones anuales del decreto-ley de 14 de marzo de 1936.»

ANIS CASTELLANA

LOS ESPECTACULOS PUBLICOS

Constitucion de un Jurado mixto menor.

Por el Ministerio del Trabajo, visto el informe del Consejo de Trabajo, se ha dispuesto:

«Primero. Que se constituya en Cádiz, Ceuta, Coruña, Granada, Melilla, Murcia, Oviedo, Las Palmas, Santander y Zaragoza un Jurado mixto menor de Espectáculos públicos, con jurisdicción provincial los radicantes en las capitales de provincias, y local, los de Ceuta y Melilla, cada uno de los cuales estará integrado por las siguientes secciones: Profesores de Orquesta, Servicios auxiliares, Operadores de Cinematógrafos y Tramoyistas, que se compondrán de dos vocales patronos e igual número de obreros, con sus respectivos suplentes.
Segundo. Que dichos Jurados mixtos menores tendrán las facultades que para ellos indica el artículo 21 de la vigente ley, más las que por delegación del organismo central se le encomienden, en armonía con lo que establece el párrafo c) del pre citado artículo.

Tercero. Que por el Jurado mixto central de Espectáculos se estudie y proponga la forma en que pudiera establecerse la constitución de organismos plenarios, con exacta determinación del pleno o plenos a crear y de las secciones que cada uno de ellos debiera comprender.

Cuarto. Que para la designación de los vocales que han de integrar las diferentes secciones de los indicados Jurados mixtos menores se conceda derecho electoral a las sociedades patronales y obreras que se hallen incluidas en el Censo electoral social en unión de las que se inscriban en el plazo de veinte días, contados a partir de la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid».

Quinto. Que una vez transcurrido el plazo a que se alude en el número anterior, se proceda a determinar aquel dentro del cual se hayan de verificar las elecciones, con especificación de las sociedades que hayan de intervenir en las mismas.»

TINTORERIA NEW-YORK

Limpieza de traje, 6,50. Planchado — 3,00. Santa Clara, 12, Teléfono 2514. SERVICIO RAPIDO Y ESMERADO

La V Feria de Muestras.

Se llevan a gran tren los trabajos encaminados a colocar la V Feria de Muestras de Santander a la altura que merece su fama. Y está casi todo terminado, pero el Comité no descansa para dotar a aquel maravilloso lugar de los encantos necesarios a un certamen de tal clase.
En el escenario del teatro al aire libre actuarán las artistas de variedades más famosas de España, entre las que figuran Luisita Esteso, Carmen Amaya, y otras.
La Casa de León ha contratado diez hermosos «stands» para exponer los productos de su hermosa región, de la que vendrán muchísimas personas en trenes y autobuses si las circunstancias, desgraciadamente, no lo impiden.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANTE RENOVADO

LOS SUCEOS

DOS AUTOPSIAS
Por los médicos forenses señores Pelayo y Velázquez se practicó ayer la autopsia de los cadáveres de Alberto Lacalle Calderón, cuyo entierro se verificó a las doce y media, con enorme acompañamiento de trabajadores, y de Julián Arnáiz.

SE TIRA DESDE UN BALCON
Al tirarse desde un balcón, en Reinos, el joven Julián López Rico, de diecisiete años, sufrió la fractura de los brazos.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
En un accidente de automóvil ocurrido en Perines resultó herido en una clavícula Claudio Royo. Reconocido en la Casa de Salud Valdecailla, se le observó también un traumatismo en el tórax, siendo el estado del herido de pronóstico reservado.

SE LE DISPARA LA PISTOLA
Al joven José Comos, habitante en el paseo de Sánchez de Porrúa, 208, se le disparó una pistola que llevaba, causándole una herida leve en la mano derecha.

ESTADO DE UN HERIDO
En la Casa de Salud Valdecailla se encuentra en igual estado de gravedad Santiago Salomón, de treinta y dos años de edad, a quien el lunes se le disparó un arma cuando iba en un coche.

EN ASTILLERO

La tranquilidad es absoluta.

Los sucesos revolucionarios, como en todas partes, han causado el consiguiente nerviosismo en esta localidad y es la comidilla del día en todas las conversaciones. Ello no obstante, reina aquí absoluta tranquilidad y se hace la vida ordinaria.

Desde ayer cruzan por esta población en todas direcciones muchos autos y camionetas con elementos armados del Frente Popular, lo mismo de día que de noche; sin embargo no tenemos conocimiento de que haya ocurrido el menor incidente hasta la hora de cerrar estas cuartillas.

También por elementos del Frente Popular de esta localidad se han practicado algunos registros domiciliarios y se han recogido algunas armas de fuego.

Como ocurre siempre en situaciones análogas se cultiva el «bulo» para desorientar al público con noticias sensacionales; pero nosotros aconsejamos que tales noticias deben acogerse con reserva y atenerse a las que emanan del Gobierno transmitidas por radio. Y sobre todo, calma, mucha calma, como aconsejan las autoridades.

RUBIOR EMILMAT

Aclara los cabellos desde el castaño claro al rubio platinado, en bellísimos matices. El preferido para poner rubios a los niños. En Perfumerías. Pídale folleto a la PERFUMERIA EMILMAT-Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado en Madrid el día 21 de julio de 1936.

Table with lottery results including sections like 'Premiado con 150.000 pesetas', 'Premiado con 90.000 pesetas', etc., and various numbers.



HIPOFOSFITOS SALUD
LAXANTE SALUD
En cajitas de 28-30 grageas. Precio, 1,90 pta. (timbre incluido) en Farmacias.

EN CASTRO URDIALES

El pueblo sigue conservando excelente espíritu.

En la tarde de ayer regresaron los paisanos que la noche anterior fueron movilizados e hicieron una descubierta camino de Burgos, de donde se decía que venía una columna hacia Santander.

No encontramos tropas; pero en uno de los pueblos del tránsito, en la provincia de Burgos, fueron hostilizados por elementos fascistas que se parapetaron en un chalet y atacaron, dejando seis fascistas muertos.

Los nuestros regresaron sin novedad.

En Otañes hubo una pequeña alarma, habiéndose de nua concentración fascista en la iglesia de dicho pueblo, a donde se sumaron fuerzas para reforzar el destacamento, comprobándose la exageración de la noticia, pues solamente había dos individuos, que fueron traídos a la cárcel.

Por disparos casuales de armas hubieron de ser curadas tres personas, aunque, por fortuna, no son las heridas de gravedad.

A las doce del mediodía han vuelto a salir fuerzas de elementos obreros al lugar en que estuvieron las que regresaron anteayer por la tarde.

ANIS ZORRILLA

RESOLUCION DE UN RECURSO

Se ha visto ante este Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo el presente recurso promovido por don Fermín Acebo Casar, industrial y vecino de Miera, contra el acuerdo de fecha de 1 de julio de 1932 por el que el Ayuntamiento de Miera denegó la reposición interpuesta por el recurrente contra la resolución del mismo Ayuntamiento por la que le destituyó del cargo de administrador del arbitrio municipal sobre carnes y líquidos, y se ha resuelto «no haber lugar a la demanda formulada en el presente recurso por don Fermín Acebo Casar, y absolvemos de la misma a la Administración, y, en su consecuencia, confirmamos en todas sus partes el acuerdo del Ayuntamiento de Miera, de fecha 12 de julio de 1932, por el que rescindió el contrato objeto de la demanda en estos autos, sin que haya lugar a imposición de costas.»

DELEGACION DE HACIENDA

Con fecha 2 del corriente mes ha cesado en su destino de agente de quinta clase del Servicio especial de Vigilancia para la represión del Contrabando de cerillas, fósforos y aparatos encendedores, don Angel Arce Gutiérrez, declarado cesante por orden ministerial de 20 de junio próximo pasado.

Recibimos la desconsoladora noticia de haber fallecido en Astillero, a los veintiocho años de edad, el conocido y estimado joven don José Rodríguez Cabrero, maquinista habilitado.

La noticia de este fallecimiento nos ha producido honda y fuerte impresión, pues conocíamos al simpático, inteligente y laborioso joven que acaba de pagar su tributo a la muerte.

También ha producido gran desconcielo la divulgación de este fallecimiento en el pueblecito de Astillero, donde residía el finado, y donde, por ello, contaba innumerables amistades.

A los afligidos padres del fallecido joven, don Manuel Rodríguez Guerrero, ex celador del Puerto de primera clase de la Armada, y querido amigo nuestro; a su tía, doña Emilia Lacalle Cintero; a sus hermanos, doña Teresa, doña Paca, doña Hilarija, don Manuel y don Emilio; a sus hermanos políticos, don Cipriano Valle Palazuelos y don Víctor Canal Palazuelos, queridos y buenos amigos nuestros; a sus tíos, primos y demás parientes, ofrecemos la expresión del más sentido pésame por esta horrible desgracia, por la muerte del inolvidable José Rodríguez Cabrera.

Vida societaria.

FEDERACION LOCAL DE SINDICADOS (C. N. T.)
AVISOS IMPORTANTES. — Hablando acordado esta Federación atender, por todos los medios a su alcance, la demanda de solidaridad que hacen a la organización en general los compañeros huelguistas de la Construcción, de Madrid, y para cuyo efecto esta Federación abraja el propósito de alojar algunos niños de estos camaradas en la localidad, nos dirigimos a todos los confederados y simpatizantes para que, en un gesto altamente solidario hacia estos valientes camaradas, coadyuven económicamente a su triunfo, aportando a esta Federación las cantidades que puedan o estimen convenientes.

No creemos necesario insistir mucho para estimular el celo de los organizados y amigos. Nos bastan tan sólo consignar que la lucha que nuestros abnegados camaradas sostienen, desde hace tanto tiempo ya, contra la despotica e intransigente Patronal madrileña es una lucha de enorme trascendencia, y que de ella sólo saldrán triunfantes nuestros compañeros si el proletariado en general sabe mostrarse consciente, elevando muy alto el gallardete de la solidaridad.

¡Comaradas! Mostrémosnos dignos de nuestra honrosa condición de productores, recogiendo presurosos el grito de socorro que nuestros hermanos madrileños lanzan.—Por la Federación local. El secretario.

Nota. — Las horas hábiles para la aportación de cantidades serán como to sigue: de seis a nueve de la tarde, de diez a dos los días laborables, y de diez a doce de la mañana, los domingos y días festivos. Dirigirse a nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14.

355 376 388 418 447 491 528 542 559 573 591 593 610 613 681 662 669 697 714 761 772 773 802 850 852 874 910 912 922 947 999

005 043 068 095 099 104 105 189 231 239 269 285 325 342 346 370 408 448 465 473 474 514 523 565 571 606 637 658 708 723 730 735 740 749 777 784 785 804 821 824 839 843 888 951 957 968 967 977 984 988

001 032 037 043 087 093 105 110 120 146 213 224 232 292 295 315 321 350 369 401 410 434 438 509 546 547 553 613 620 661 684 686 742 775 778 804 854 872 879 911 942 945 968 998

003 028 040 046 077 084 096 112 146 179 190 199 205 249 273 300 346 380 396 397 406 432 445 466 469 472 479 496 553 567 577 582 583 62 632 661 662 678 717 739 757 782 817 834 879 898 943 990 994

044 057 187 198 232 210 352 433 436 439 456 459 480 471 505 524 559 593 631 764 788 801 806 817 840 851 876 942 948 908 994

008 040 073 079 082 089 092 112 126 146 200 263 275 294 300 309 314 329 345 349

002 040 073 079 082 089 092 112 126 146 200 263 275 294 300 309 314 329 345 349

002 040 073 079 082 089 092 112 126 146 200 263 275 294 300 309 314 329 345 349

002 040 073 079 082 089 092 112 126 146 200 263 275 294 300 309 314 329 345 349

Adolescentes débiles

Incápacitados para el estudio y endebles para los ejercicios físicos, recobrarán las fuerzas con rapidez, tomando el poderoso tónico reconstituyente aprobada por la Academia de Medicina,

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD
En cajitas de 28-30 grageas. Precio, 1,90 pta. (timbre incluido) en Farmacias.

LOS SUCEOS

DOS AUTOPSIAS
Por los médicos forenses señores Pelayo y Velázquez se practicó ayer la autopsia de los cadáveres de Alberto Lacalle Calderón, cuyo entierro se verificó a las doce y media, con enorme acompañamiento de trabajadores, y de Julián Arnáiz.

SE TIRA DESDE UN BALCON
Al tirarse desde un balcón, en Reinos, el joven Julián López Rico, de diecisiete años, sufrió la fractura de los brazos.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
En un accidente de automóvil ocurrido en Perines resultó herido en una clavícula Claudio Royo. Reconocido en la Casa de Salud Valdecailla, se le observó también un traumatismo en el tórax, siendo el estado del herido de pronóstico reservado.

SE LE DISPARA LA PISTOLA
Al joven José Comos, habitante en el paseo de Sánchez de Porrúa, 208, se le disparó una pistola que llevaba, causándole una herida leve en la mano derecha.

ESTADO DE UN HERIDO
En la Casa de Salud Valdecailla se encuentra en igual estado de gravedad Santiago Salomón, de treinta y dos años de edad, a quien el lunes se le disparó un arma cuando iba en un coche.

EN ASTILLERO

La tranquilidad es absoluta.

Los sucesos revolucionarios, como en todas partes, han causado el consiguiente nerviosismo en esta localidad y es la comidilla del día en todas las conversaciones. Ello no obstante, reina aquí absoluta tranquilidad y se hace la vida ordinaria.

Desde ayer cruzan por esta población en todas direcciones muchos autos y camionetas con elementos armados del Frente Popular, lo mismo de día que de noche; sin embargo no tenemos conocimiento de que haya ocurrido el menor incidente hasta la hora de cerrar estas cuartillas.

También por elementos del Frente Popular de esta localidad se han practicado algunos registros domiciliarios y se han recogido algunas armas de fuego.

Como ocurre siempre en situaciones análogas se cultiva el «bulo» para desorientar al público con noticias sensacionales; pero nosotros aconsejamos que tales noticias deben acogerse con reserva y atenerse a las que emanan del Gobierno transmitidas por radio. Y sobre todo, calma, mucha calma, como aconsejan las autoridades.

RUBIOR EMILMAT

Aclara los cabellos desde el castaño claro al rubio platinado, en bellísimos matices. El preferido para poner rubios a los niños. En Perfumerías. Pídale folleto a la PERFUMERIA EMILMAT-Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado en Madrid el día 21 de julio de 1936.

Table with lottery results including sections like 'Premiado con 150.000 pesetas', 'Premiado con 90.000 pesetas', etc., and various numbers.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

La orden de huelga general y el anuncio de un avance de tropas, produjo el martes momentos de intensa emoción en esta ciudad. Nuestra ciudad sigue dando ejemplo de serenidad y disciplina. Ayer mañana se reanudaron los trabajos, abriéndose todo el comercio. Hoy se celebrará el mercado con toda normalidad. Joven desaparecido. Otras noticias.

UNA EXPLICACION A LOS LECTORES.—MOMENTOS DE EMOCION

Nuestra información con los lectores en el número de ayer fué debida a que, como se planteó la huelga general en toda la provincia, suponíamos que no se confeccionarían los periódicos ni circularían los trenes, único medio de comunicación normal que tenemos para mandar la información.

En esta ciudad, la orden de paro, dada por Radio Santander, produjo un momento de emoción, que entre mucha gente se convirtió en verdadero pánico.

A medida que los obreros iban dejando los trabajos aumentaron los contingentes de las milicias armadas, dispuestas a todo con gran entusiasmo.

Los preparativos en el boulevard, Palacio Municipal y Casa del Pueblo fueron constantes, y la Cruz Roja montó todos los servicios con enorme rapidez.

Se decía que avanzaban tropas por Reinosa y El Escudo, y a esto obedeció el que se tomaran tantas medidas. Pero al caer la tarde ya se comenzó a decir que no venían, renaciendo la tranquilidad.

Desde luego, el delegado gubernativo y el Frente Popular controlan los servicios, que se hacen con normalidad. El martes, por la noche, se repartió una hoja que decía así:

«La Ejecutiva de la Casa del Pueblo, a los trabajadores. El comercio del Ramo de Alimentación, plaza de abastos, servicios de agua, luz, matadero, panaderías y todos los trabajos que sean de conservación, deben trabajar normalmente, mientras no se ordene lo contrario. También los servicios de leche, carbonerías, casas de comidas y en general todos los de primera necesidad, han de trabajar.

Se recomienda a todos no se dejen sorprender por noticias que no nazcan de fuente oficial, y que tengan serenidad y disciplina. ¡DISCIPLINA! ¡DISCIPLINA!»

La noche transcurrió completamente tranquila.

Ayer mañana sólo se abrió el comercio del Ramo de la Alimentación; pero, muy pronto, y como la huelga general ya no tenía razón de ser, el Frente Popular dio orden de que se reanudarán los trabajos y se abrieron todos los establecimientos. Por lo tanto, se hizo la vida normal.

Las precauciones son grandes; pero, por suerte, no se ha registrado ni el menor incidente, lo cual es motivo de orgullo para nuestra ciudad.

El delegado gubernativo, señor Rodríguez, nos ruega hagamos saber nuevamente que nadie entregue coches ni ningún artículo a ninguna persona que diga que lo hace en nombre del Frente Popular, sin un vale debidamente formalizado.

EL MERCADO DE HOY

Hoy se celebrará el mercado semanal como todos los jueves, y con la seguridad absoluta de la mayor normalidad, pues estará debidamente garantizado por el Frente Popular. Así nos lo manifestó un miembro de éste.

JOVEN DESAPARECIDO

Desde hace veinte días falta de su domicilio el joven de veintidós años de edad, de esta población, llamado Enrique Martín Ruiz, más conocido por «Quilqui».

Este muchacho, muy popular por cierto, y el cual ha sido dibujado por varios artistas, entre ellos por Rodríguez F. Diestro, es alto, con pelo castaño, casi siempre cortado al rape, y ojos pequeños.

La familia cree que ha salido hacia Asturias, pero no lo sabe fijamente, y agradecerá a quien pueda dar razón lo comunique a nuestro domicilio, Estrella, 4, Torrelabelvega.

José María Solís Cagigal.
Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

BOLOS

En el concurso celebrado en Campuzano en la bolera de José Peón, sigue, hasta la fecha, en primer término, Vicente González, con 200 bolos, seguido de la partida infantil de Vidal Ruiz, con 200, y en tercer término, Miguel Bolado, con 175.

UN NATALICIO

En Ganzo ha dado a luz un niño doña María Alvaro Moreno, esposa de don Fernando Gutiérrez Llaño.

DEFUNCION

A los quince meses de edad ha fallecido en Torres Francisco Hernández Jiménez, hijo del matrimonio gitano Manuela y Pascual.

Reciban los desconsolados padres nuestro sentido pésame.
Paco CAYON

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Suddirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1819

Muelle, números 7 y 8.

Orejo.

LAS FIESTAS DEL PUEBLO

Para mañana y pasado mañana se han organizado en este pueblo unas estupendas fiestas en honor del apóstol Santiago, nuestro Patrono.

Mañana, 24, a las diez de la noche, darán comienzo las fiestas, con una colosal verbena, que tendrá lugar en los amplios salones de «El Centro».

El día siguiente, festividad de Santiago, habrá en la iglesia parroquial una gran función religiosa, que dará comienzo a las diez y media, que consistirá en una solemnísima misa mayor, a toda orquesta, en la que cantará una valiosa partitura musical distinguida señoritas de la localidad.

En la misa predicará el panegirico del Santo un elocuente orador sagrado.

Por la tarde, darán principio las fiestas profanas, con una gran romería en el sitio denominado El Ferial, delicioso lugar, rodeado de árboles que ofrecen agradabilísima sombra, sitio lo más apropiado para esta clase de fiestas. Esta romería será amenizada por una notable orquesta, formada por siete destacados profesores, que a las órdenes del maestro Emilio Cabañas, de Santander, llevará a cabo la ejecución de un extenso y moderno repertorio de baillables.

Después de la romería, repetición de la verbena, en el indicado salón «El Centro», en la que actuará la misma agrupación artística del maestro Cabañas.

En los dos días habrá, pues, en Orejo momentos de gran animación y sano esparcimiento. La juventud de todos estos pueblos, concedora de lo bien que aquí se organizan estas fiestas, se propone venir en grupos numerosos. Además ya saben que el acceso al salón donde han de tener lugar las verbenas, será gratis para el público en general, por lo que se hallan grandemente animados.

También tenemos noticias de que la capital aportará buen contingente de elemento joven el sábado por la tarde, ya que la combinación de trenes, tanto para la venida como para el regreso, es sumamente cómoda para poder pasar aquí la tarde.

¡Todos a Orejo, el día de Santiago! ¡No anséis unas horas de diversión? Pues no dejéis de concurrir a Orejo el sábado, 25. No os pesará jamás.

EQUIS

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA:
Fabada a la Asturiana.

San Pedro del Romeral.

UN INCENDIO DESTRUYE UNA CABANA

En el barrio del Romeral, un incendio originado por una niña de tres años, y ayudado por el viento sur, redujo a cenizas una casa cabaña en la que había enladrada gran cantidad de yerba y variados enseres.

La oportunidad de presentarse en el momento el padre de la niña, Irineo Escudero, hizo que ésta se salvara de una muerte segura, así como las vacas que había en la cuadra.

La casa, propiedad de don Manuel Gómez, no estaba asegurada, y las pérdidas son de unas 6.000 pesetas.

DE VERANO

A pesar de no hacer mucho calor, pues hay días que se deja sentir el frío, son varios los que se hallan veraneando ya en este pintoresco pueblo, a los que deseamos sea muy grata su estancia.

Entre ellos se encuentran:

De Valladolid: doña Fermína Escudero de Roselló, su hijo, don Joaquín Roselló, y la servidumbre, compuesta de Honorio Yagüez, Máximo del Cura, Pedro Herrero, María Fernández y Balbina Peña.

De Madrid: doña Mercedes Ruiz Ogarrío, con Trinidad Manteón.

De Bilbao: doña María Orta y su simpático hijo Ignacio Arrieta.

De Burdeos: don Jesús Ruiz López y Gerardo Ortiz.

De Sencillo: doña Leonor Ruiz Ogarrío.

DEL VERANO

Nos hallamos a la mitad de la recolección de la yerba. Una cosecha que, sin ser superior, es buena. La gente, atareada en sus trabajos,

no duerme ni descansa, ni nos deja en paz a los demás, y, sin embargo, están contentos de tanto trabajar, ya que sus trabajos son compensados con la cosecha de yerba, único producto del país con el que los ganaderos cuentan para después poder sacar el jugo de sus vacacas, que ha de servir para proporcionarles el alimento del año.

EL CORRESPONSAL

VEGA, GIL AGENCIA OFICIAL PATENTES Y MARCAS CARHEN 36 MADRID RIVERA, 2 7-Tel. 1247 SANTANDER

Agente para la provincia: FERNANDO VILLA TOCA

Puente Viego.

FOR LAS VICTIMAS DE SANTONA

Conceder de la suscripción abierta por EL CANTABRICO para aliviar la tristísima situación en que quedan las familias de los pobres naufragos de Santoña, expuso al pueblo, en su peluquería, una lista, encabezada por nuestro activo corresponsal, para que los vecinos se inscriban con la cantidad que deseen.

La recaudada hasta ahora es lo siguiente: don Tomás Cantero, 5 pesetas; don José María Castro, 10; don José Castro Balderrain, 1; don Dionisio Fernández, 2; don Manuel Callejo, 2, y don Juan Olivé, 2.

TENGA MUCHO CUIDADO CON EL DOLOR DE ESTOMAGO

Según los informes de varios especialistas, hace varios meses que se viene observando un aumento bastante grande de enfermos de úlcera del estómago. Según los médicos consultados, dicen que esto se debe al poco cuidado que prestan la mayoría de personas a los dolores de estómago.

Un especialista famoso nos ha dicho: «Si cuando el enfermo empieza a sentir el característico dolor, peso o ardor de estómago, en lugar de tomar un poco de bicarbonato se decide a tomar un remedio adecuado, como, por ejemplo, el ESTOMACAL BOLGA, conseguiría verse muy pronto libre de la acidez, con lo cual evitaría que se llegase a formar la úlcera.

Ya son varias las personas que nos han alabado las virtudes del ESTOMACAL BOLGA, el cual se presenta en forma de comprimidos, resultando muy fácil de tomar.

Astillero.

En la mañana de hoy ha sido conducido a la última morada el cadáver de nuestro estimado amigo y convecino don Angel Vega Hontavilla, fallecido ayer, después de larga y penosa dolencia.

Era el finado persona a quien todos querían y estimulaban por su bondadoso carácter y por su trato afable y cariñoso, cualidades que le captaban las simpatías de cuantos le trataban, como se ha puesto de relieve en la conducción de su cadáver, al que ha seguido un cortejo fúnebre numerosísimo, que así ha querido testimoniar el sentimiento que ha producido su muerte.

Al enviar a la esposa del fallecido, doña María Lloreda Cabello; a sus hijos, y de manera especial a nuestro muy estimado amigo el joven aparejador municipal don Angel Vega Lloreda, y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame, les deseamos una gran resignación en este doloroso trance.

También ha sido conducido en el día de ayer al cementerio de este pueblo el cadáver de la anciana y bondadosa señora doña Isabel Percejo Hoyo, viuda de don Nemesio García, fallecida el día anterior en esta localidad, muerte que ha sido muy sentida, pues gozaba de gran estimación entre sus convecinos.

Enviamos a sus hijos y familiares el testimonio de nuestra condolencia, deseándoles gran resignación en estos momentos de dolor.

LOP

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:
De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8 m., 17, 15 t.
De Santander a Santoña... 8 m., 12 y 16, 30 t.
De Santoña a Santander... 7, 9 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander... 7, 15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.

NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

BALNEARIO DE VALDELATEJA
(BURGOS)

ARTRITISMO - CATARROS - REUMA

Clima seco; 800 metros de altura. Temporada oficial, 20 de junio al 30 septiembre.

Situado en el kilómetro 296 de la carretera Madrid-Burgos-Santander. Salida de automóvil de Burgos a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Prim. 21.

Informes: Administración del Balneario.

BLENNORRAGIA
(Purgaciones.)

Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOL**.

Venta en farmacias.

EL CANTABRICO-Apdo. 20.

Lloyd Norte Alemán

Servicio rápido para NUEVA YORK SALIDAS DE CHERBURGO CON LOS SUPERTRASATLANTICOS **BREMEN y EUROPA** TRAVESIA EN CUATRO DIAS Y MEDIO

Servicio rápido al EXTREMO ORIENTE SALIDAS DE BARCELONA CON LAS MODERNAS Y RAPIDAS MOTONAVES **POTSDAM, GNEISENAU y SCHARNHORST** Travesía de Barcelona a Manila en 21 días

CRUCEROS POLARES, al CABO NORTE y por el MEDITERRANEO Viajes de estudio a NORTE AMERICA

Para toda clase de informes y reserva de pasajes: **HOPPE y Cia. — SANTANDER**



¡QUE ALEGRIA!

Logré hacer desaparecer aquellas manchas eternas de mi ropa. Este milagro lo he conseguido empleando el producto

Nettosol

único que limpia y quita maravillosamente toda clase de manchas de grasas, pinturas, espermas, alquitrán, etc. etc. en trajes, sombreros, guantes, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotanas, manteos, uniformes, cuellos, bordados, raso, blanco y seda, los deja como nuevos.

Frascos a 2/50 y 4/50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2389.

PIANOS.—Se le garantiza una economía de 250 a 1.000 pesetas comprando a esta Casa. Pida precios de la marca que más le interese. Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PELUQUERIA DE SEÑORAS HERMANAS CANALES. Permanentes. Corte de pelo. Ondulación al agua y Marcel. Manicura. Cejas. Tintes. Vargas, 15, primero derecha.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

FOR AUSENCIA de su propietario, urge venta hermosa finca, con dos viviendas y tres hectáreas terreno, diez minutos de Ramales. Precio, 17.000 pesetas. Razón: Damián Verde, Casa de huéspedes, Ramales.

EN LOREDO-SOMO vendo, económico, chalet todas comodidades, 100 metros plaza. Administración.

SOMBREROS PARA CABALLERO.—Adquiéralos usted en la Sombrería Casa Herreo (antiguo dependiente de A. Rivero). Siempre los últimos modelos y a precios reducidos. San Francisco, 22. Taller para su reforma.

SE ALQUILA piso céntrico, muy grande, de esquina, dos miradores y cuatro balcones. Informar, Alesdo Bustamante, número 6, portería.

SE VENDE casa, en la Albericia, planta baja, con cuatro carros de tierra. Dirigirse: José Pando, la Albericia.

SE TRASPASA fonda, en sitio céntrico, por no poder atender. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA, en Llanes, ferretería acreditada. Facilidades de pago. Informes en esta Administración.

SE VENDE «Peugeot», 15 HP., seis cilindros, siete plazas, en muy buenas condiciones y muy barato. Informar en el Garaje Guerra.

SE TRASPASA, en Torrelabelvega, barato, el Gran Bar Americano. Informes, en el mismo Bar.

TRAJES SUCIOS.—Limpieza, planchado, seis pesetas. Tintorería de París, Santa Clara, 14. Especialidad vestidos.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Super-numeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

¡VERANEANTES! Se alquilan dos gabinetes, con o sin derecho a cocina. Informes: Burgos, 6, segundo.

VENDO, ocasión, comedor, gabinete, armarios lina, colchones lana, cama, lavabos, y alquilo muebles para temporada verano. Cuesta Hospital, 4, primero.

SUELDO FIJO, haciendo circulares y otros trabajos. Remito direcciones de personas que están trabajando. Apartado 494. Madrid.

VERANEANTES deseo, en casa particular. Hermosas y ventiladas habitaciones, baño y ascensor, precio módico. Lope de Vega, 13, quinto.

SE VENDE piso y mansarda, junto o separado, grande, muy céntrico, mucho sol. Informes: Cuesta Hospital, 4, primero.

E. SALSINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6. Teléfono 3599.

VENDO piso céntrico, soleado, llave en mano, casa seminueva. Informar, calle Torrelabelvega, número 8, segundo izquierda.

SE VENDE o se alquila piano-manubrio, a menos de mitad de precio. Informes, en esta Administración.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

AUTOMOVILES de OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

¡AVICULTOR! No le importe la carestía del maíz, de escaso rendimiento en huevos, y suministre a sus gallinas el pienso completo «Todo en uno», que rinde un aumento de puesta del 30 por ciento. Precio, 50 pesetas 100 kilos. Joaquín Herrera, almacénista de Cereales, Las Presas (Santander). Teléfono 2744.

AUTOMOVILES de OCASION.—De diferentes marcas, procedentes de cambios, de cinco y siete plazas. Agencia Chrysler. Oficinas: Garaje Central, General Espartero, 5.

OCASION.—Auto «Renault», buen uso. Manuel Rivero, calle Juan de Herrera. Santander.

CASA particular desea huéspedes, grandes y ventiladas habitaciones, cuarto baño, trato inmejorable. Precio módico. Velasco, 8, tercero derecha. Adela Oveja.

COLCHONES.—Clase Rentería, desde 7 pesetas; Damasco, superior, grande, 16 pesetas. Alfombras, sábanas, colchas, baratísimas. Casa Salmor, Atarazanas, 10.

GRAN OCASION.—«Chrysler», Roadster, modelo 75; «Chrysler», 6, bajo; «Sedán», cinco plazas, en muy buen estado. Agencia Chrysler, Garaje Central, General Espartero, número 5.

MECANICO - CONDUCTOR, gran práctica, excelentes referencias, desearia colocarse en cualquier industria o comercio, o con familia particular. Informes a disposición. Dirigirse, por escrito, a L. S., EL CANTABRICO.

CABINETE de CURACION, con material completo. Practicante Román Larios. Laborables, 2-5, 7-9. Festivales, 11-2. Primero Mayo, 7. Facilidades de pago.

CAMIONETAS de OCASION. De varias marcas y tonelaje, en perfecto estado. Se dan facilidades. Manuel Castellanos, paseo Pereda, 21.

LAS CHINCHES desaparecen limpiando las camas con Matachinchas «RASOL». Venta droguerías Pérez del Molino.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas, farmacias. Reembolso, Laboratorio Foredal, Gijón.

OCASION.—Se alquila, amueblada, temporada de verano, en el alto de Miranda, casita independiente. Razón, Administración.

OCASION.—Commutatriz y aparato contador de taxímetros, se venden. Informes: Garaje Central, General Espartero, número 5.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puento, 2, cuarto (encima Botín Oro).

ORO.—PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platinos. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. No tenemos agentes.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 4.
Concordia, 18, 4.º Tel. 2254.

EL DILUVIO
Café, tranto a la Plaza Nueva.
Café blanca legítima de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS
en toda España sobre fincas, rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzono, 65, MADRID

LAS MIL Y UNA TARDES

¿Es una cosa fatal la política mundial!

—Va usted a ver lo que es la respetable señora doña Política...
—¡Y que mal rayo la parta si en concluyendo esta carta!...
—Haga el favor de callarse... Siglo veinte... Fueron asesinados los siguientes señores... 1900, el rey Humberto de Italia... 1901, William Mackinley, presidente de los Estados Unidos...
—Me suena algo de eso... «Sombro de copa alta gastaba Mackinley»...
—1903... Aunque a usted le parezca mal, fueron asesinados los reyes de Serbia, don Alejandro y doña Draga...
—¡Que en la eterna paz descansen!...
—Está bien... 1908... Don Carlos, rey de Portugal, y su príncipe heredero, don Luis Felipe, fueron asesinados, los dos a un tiempo...
—Me voy con fray Luis de León, que dijo, dice: «Dichoso el humilde estado del sabio que se retira de este mundo tan malvado, y que en una humilde casa, en el campo delicioso, a solas su vida pasa, ni envidiado ni envidioso»...
—¡Ay, López!... ¡Como está el campo!... Sigamos con lo de los asesinatos... Vaya usted tomando nota... 1909. Es asesinado el príncipe Ito, en el Imperio del Sol Naciente...
—¡Odio a los imperialismos, y a las corridas de toros!

rales del general Georghief, doscientos muertos por la explosión de unas bombas de carácter político...
—¡Vamos a cambiar de disco!
—1928. Alvaro Obregón, presidente electo de la República de Méjico... 1932. Paul Doumer, presidente de la República francesa... 1933. Sánchez Cerro, presidente del Perú... Y así sucesivamente... ¡Esto es lo que se saca de la política!
—Conste que no digo, no: «¡A mí, plim, que soy de Oviedo!»... A la política, yo ¡la tengo bastante miedo!
—Y yo también... Pero el miedo tiene que desaparecer del mapa... Dice Mary Duaygies, en «El Diluvio», de Barcelona... «Es corriente eso de que las madres les digan a los niños ¡que va a venir el coco!»... Y las madres, al decir esto, incurrir en un lamentable error. Fomentar el miedo en el ánimo de un niño, es un disparate. Con esto sólo se consigue que prenda en su tierno corazón la chispa de la cobardía... Desde que el niño empieza a darse cuenta de las cosas, se debe procurar alejarle de todo lo que le asuste. Y si dice que tiene miedo, se le debe hacer comprender que el motivo de su espanto no existe... A veces, un niño se queja de que tiene miedo, sin saber por qué lo siente, sin darse cuenta de cuál es la causa de sus temores. Y en este caso, la madre debe procurar que ese miedo desaparezca... ¡Madres, procurad que vuestros hijos no conozcan el miedo!»...
—Que le conste a usted que no se atemoriza jamás esa noble juventud que está dispuesta a defender a la República... España entera debiera pedir a los gobernantes que a esos jóvenes obreros ¡nunca les falte trabajo, bien remunerado!... Quienes defienden al régimen, tienen un derecho perfectísimo a que la República les ayude a vivir... Porque no tienen miedo, y porque será muy triste que, cuando hayan pasado todas estas cosas, sufran las consecuencias del paro forzoso los jóvenes que han defendido a la República con el mayor de los entusiasmos... El pueblo es noble. El pueblo es bueno. Y quien engaña al honrado pueblo, merece una paliza sorda... De estas agitaciones de ahora, debe salir la gloriosa Orden de los Jóvenes Beneméritos de la República...
—¡Que el pueblo se gobierne a sí mismo como le dé la gana, y que desaparezcan los profesionales de la política, que cuando estorban, no se van!... ¡Qué val... Se agarrarán al Poder como se agarra el muérdago a la encina, y si se lo quitan, se vuelven locos... Esto es el origen de los crímenes políticos... Cuando vengamos los comunistas cien por cien, sin trampa ni cartón, superhumanitarios, cristianos primitivos, sin sacristanas y sin apagavelas, como no existirá la política, no habrá asesinatos políticos... Nosotros diremos: «¡Que la ambición sin talento no procure darse pote!»... ¡Ya no se vive del cuento!... ¡Ya no se chupa del bote!»
—De lo que pasando está el pueblo nos librará!

—Si, señor, sí... Hoy a España se la engaña, y la sacará su hazaña de esta situación tan crítica el día en que diga España ¡que se acabó la política!

NOSTRADAMUS

—Bueno... No se precipite... Sigue la lista de las víctimas de los asesinatos de carácter político, publicada en las páginas de «El Sol»... 1913. Nazim Pachá, ministro de la Guerra en Turquía. Francisco Madero y José Piñero Suárez, presidente y vicepresidente de la República mejicana. El rey Jorge de Grecia...
—¡Matar a un jorje!... ¡Eso es una cosa completamente infantil!...
—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

LOS DEPORTES



EL CAMPEONATO ESCOLAR. — Los equipos Gemp F. C., del Grupo «Méndez y Pelayo», y el del Grupo «Ramon F. C.» (Fotos Samot.)

PARTIDO BENEFICO

C. D. Laredo, 3; Santoña F. C. 1.

Se ha celebrado en los campos del Paloma el partido organizado por el Santoña F. C. para recaudar fondos y con ello testimoniar el sentimiento de una manera positiva, llevando su grano de arena a la suscripción que ha de servir para aliviar en lo posible la irreparable pérdida que hoy sienten los hogares de estas humildes gentes de mar por la catástrofe marítima del ya nunca olvidado, por su triste recuerdo, 8 de julio.

uno de los mejores partidos habidos en los campos del Paloma.
Sacan los del Deportivo y con coraje arremeten contra la meta de Andonegui. Hay jugadas buenas por ambos bandos. Pero se nota la mejor trabazón en las líneas laredanas, dando por resultado el que sean los primeros en marcar, por obra de Pepe Andrés, de un magnífico disparo desde lejos, que Andonegui sujeta débil, y el balón se le va a las mallas.
Puesto el esférico en juego, los santofesos, afanosos, buscan el empate, que lo consigue el incansable jugador Mazas. La jugada fué: un saque de Quirin, que recoge de cabeza Juan Ramón, éste se lo entrega a Hilario, Hilario a Felipe, éste centra y Mazas lo envía al fondo de la red.
Sin más variantes en el marcador, y con un juego de desgana, termina esta primera parte.

No sólo ha de llevarse el Santoña F. C. el aplauso de gratitud de estas viudas y huérfanos, sino que tienen que repartirlos con el C. D. Laredo, que de manera espontánea y desinteresada se ha prestado a la celebración del encuentro y trayendo tras de sí una gran cantidad de aficionados que realmente invadieron el campo, dándonos la sensación de que nos halláramos en los campos de San Lorenzo (Laredo), por el mucho público que de allí vino.

En el segundo tiempo el juego es más insulso y se nota el cansancio de los equipos del Santoña. Rivero manda muchos balones a sus adelantados, que por nerviosismo, los rematan mal. Este mismo jugador manda un bonito pase a Chirri (antiguo compañero, que hoy juega con él), Chirri centra y Rivero, rápido, ha ido hacia la puerta de Andonegui, quien recoge el centro de su extremo, Chirri, y por encima de la cabeza del portero, lo manda al fondo de la red.
Se reanuda el juego, y entre dos jugadores de los dos equipos (pero de Laredo los dos) hay un incidente, que el árbitro se ve obligado a expulsar del campo al que defiende los colores del Santoña.

Gracias a dan a todos los que habéis contribuido a la organización de este encuentro y a todos los que con su entrada tratan de mitigar el dolor y desamparo de ellos.
Da comienzo el encuentro. Observamos en la alineación del Santoña la falta de los titulares Ayala, Lledias, Guillermo, Ciano, Pombó y Soler, por lo que el equipo visitante tiene que prestarle alguno de sus jugadores.
También presta su cooperación personal el gran defensa del Valencia F. C., Juan Ramón, que en calidad de espectador vino a presenciar el encuentro desde la villa de Laredo, en cuyo sitio se halla veraneando. De esta forma pudieron salir al campo los once jugadores que habían de defender los colores del Santoña F. C.
Lamentamos estas bajas inesperadas, porque dada la buena forma en que se hallan todos los equipos del D. Laredo y contando éstos con un refuerzo muy estimable, como según parece, cuenta con el jugador, de categoría internacional, el Cubano, es por lo que lamentamos la no posible alineación del cuadro completo del Santoña F. C., porque, dadas estas características, hubiéramos presenciado

En el segundo tiempo el juego es más insulso y se nota el cansancio de los equipos del Santoña. Rivero manda muchos balones a sus adelantados, que por nerviosismo, los rematan mal. Este mismo jugador manda un bonito pase a Chirri (antiguo compañero, que hoy juega con él), Chirri centra y Rivero, rápido, ha ido hacia la puerta de Andonegui, quien recoge el centro de su extremo, Chirri, y por encima de la cabeza del portero, lo manda al fondo de la red.
Se reanuda el juego, y entre dos jugadores de los dos equipos (pero de Laredo los dos) hay un incidente, que el árbitro se ve obligado a expulsar del campo al que defiende los colores del Santoña.

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

—1914. Archiduque Francisco Fernando de Austria y Hungría y condesa Sofía Chotek, duquesa de Hoemberg. Los mató, en Sarajevo, un estudiante yugoslavo, y este doble asesinato fué la causa de la gran guerra... Juan Jaurés, jefe de los socialistas franceses... 1915. El ciudadano Guillaume Sam, presidente de la República de Haití... 1918. El zar Nicolás y su familia. El conde Kaarl Sturghk, presidente del Consejo de ministros de Austria. Sidonio Paes, presidente de la República de Portugal.
—¡Pobre don Sidonio!
—1920. Venustiano Carranza, presidente de la República mejicana... 1921. Don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros de España, y otros ilustres personajes, entre ellos Hassi Hara, primer ministro japonés... 1922. Varios ministros, de diversos países... 1923. Le tocó la china al clero. George, jefe de la Iglesia rusa. El cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza. General Gómez, vicepresidente de Venezuela. Pancho Villa, jefe de la revolución mejicana... 1924. Giacomo Matteotti, líder socialista italiano... 1925. En Sofía, en los fune-

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

En la etapa de ayer venció el corredor belga Maes.

LA ETAPA CANNES-MARSELLA
Marsella.—Se ha corrido la etapa Cannes-Marsella, de 195 kilómetros.
Soplaba un fuerte viento en contra cuando se hacían los preliminares para la salida, y en vista de ello acordaron los organizadores adelantarse a la misma un cuarto de hora.
Por Cogolin pasaron todos los corredores unidos.
Resultó una etapa monótona, como se había previsto, y se esperaba una llegada en pelotón.
Se comenta el estado de los luxemburgueses, que parecen hallarse fatigados después de la etapa Niza-Cannes, sobre todo considerando que Pire Clemens no está totalmente repuesto de una indisposición que padece desde el despensó de Digne.
Abandonó el belga Wierinckx, que en Cannes entró después del cierre del control, a consecuencia de una caída que sufrió.

Estimaron los jueces que la causa de su retraso estaba justificada, y hoy le permitieron tomar la salida; pero se vio obligado a abandonar, por los dolores que le producía la rotura de un dedo de la mano derecha.
Cerca de la meta pincharon Cloarec y Middelkamp, y se rezagaron para no volver a unirse, por no quedarles espacio. Se cayeron cinco o seis corredores, a cinco kilómetros de la meta, y Goasmat se levantó, con algunas lesiones de consideración.
En el velódromo de Marsella se presentaron todos los participantes en el día, excepto los que sufrieron los accidentes citados.
La clasificación se ha hecho así:
1. Le Gueves, en 6 horas, 6 minutos y 10 segundos.
2. Meulenberg, en el mismo tiempo.
3. Kint.
4. Neuville.
5. Marcaillou.

6. Magne.
7. Heymann.
8. Thietard.
9. Exaequo.
Y todos los demás corredores, excepto Maye, Middelkamp, Goasmat y algún otro, que han llegado a corta distancia de los primeros.
La clasificación no varía después de esta etapa. Es decir, que continúan ocupando los tres primeros lugares S. Maes, Vervaecke y Magne.
N. del C.—Por las deficiencias informativas, ajenas a nuestra voluntad, que existen estos días en los diarios españoles, publicamos la anterior etapa con retraso.

LA ETAPA MARSELLA-NIMES-MONTPPELLIER
París.—Hoy se ha corrido la décimotercera etapa en la Vuelta ciclista a Francia, comprendida entre Marsella y Montpellier, pasando por Nimes, con un recorrido de 168 kilómetros.
La salida se dió a las nueve y cuarto de la mañana.
La etapa de hoy se dividió en dos partes. Tanto en la primera como en la última, el calor ha sido intenso, y la etapa se ha corrido sin dificultades, habiendo constituido un triunfo absoluto para el equipo belga, que se ha destacado de manera brillante. Por su actuación de hoy, el equipo belga ha pasado a ocupar el primer puesto en la clasificación general de naciones, arrebatándosele al equipo hispanoluxemburgués.

El vencedor de la etapa ha sido el belga S. Maes.
2. Vervaecke.
3. Hendrick.
4. Kint.
5. Meulenberg.
6. Neuville.

Todos los anteriores, en el mismo tiempo que el primero. A un minuto y diez segundos de los precedentes, llegó Antonin Magne y Le Greves.
A continuación llegó un grupo de corredores, con la siguiente clasificación:
14. Ezquerria.
15. Cañard.
16. Berrendero.
17. Marsch.
18. P. Clemens.
19. Alvarez.
20. R. Clemens.
Después del anterior grupo llegó Archambaud.
La clasificación por naciones ha quedado en la forma siguiente:
1. Bélgica.

DESPUES DE LA TRAGEDIA MARITIMA

Aparece el vaporcito bermeano "San Francisco de Asís", que fué encontrado a la deriva por un torpedero francés.

LO INESPERADO
Como se recordará, aún no ha transcurrido muchos días y todavía figuran en el primer plano los efectos de la terrible galerna de la noche del 7 al 8 de este mes, que tantas víctimas ocasionó entre la sufrida clase pescadora y en la que el vaporcito de la matrícula de Bermeo («San Francisco de Asís») hubo de ser abandonado en medio de la inmensidad del mar enfurecido, medio hundido por los supervivientes, que ante el inminente peligro que corrían se trasladaron a su pareja de pesca, «Chacharramendi».
Declaró entonces un superviviente del «San Francisco de Asís», Julián Jiménez, de dieciocho años, que se vieron obligados a abandonar el vapor a la deriva, con las máquinas apagadas e inundados de agua todos los bajos, además de la cubierta con desperfectos causados por el temporalazo.
Los que se salvaron lo creyeron definitivamente perdido. Pero, afortunadamente, no ha sucedido así. El pasado día 15 fué hallado medio hundido por el torpedero francés número 22, «Bodelay», a cuarenta millas de Bayona. Lo remolcó hasta Socoa, pequeña población francesa enclavada en el departamento de los Bajos Pirineos, junto a la rada de San Juan de Luz y que tiene su puerto.

población francesa se encontraron gratamente sorprendidos con que una Casa armadora de San Juan de Luz se había prestado desinteresadamente a ponerlo en condiciones de poder hacerse a la mar.
De esta forma, a los pocos días pudo hacerse nuevamente a la mar, entendiendo la ruta de regreso el «San Francisco de Asís» con tres hombres a bordo: el patrón, el gerente de la Casa y el maquinista.
Salieron de Socoa con la intención de llegar de noche a Bermeo, pero a la altura de Domostia pudieron apreciar que la maquinaria, reparada un poco a la ligera, presentaba algunas dificultades, pues no funcionaban todos sus engranajes, y por consiguiente, optaron por penetrar en puerto.
De Domostia salieron por la tarde con objeto de arribar a Bermeo de noche y evitar con eso el espectáculo de los recuerdos por los familiares de las víctimas.

En cuanto se pudo apreciar que se trataba del bermeano «San Francisco de Asís», concedores de la tragedia ocurrida una semana antes, avisaron a Bermeo el hallazgo.
En la desgraciada villa bermeana la noticia no pudo menos de llenar de alegría a los propietarios del vaporcito, ya que con ello su situación mejoraba notablemente.
Fueron comisionados para ir a recogerlo a Socoa el patrón y el gerente de la Casa armadora.
Cuando éstos llegaron a la pequeña

EL BAÑO refresca por fuera. Purifique y refresque también el organismo por dentro, en los días agobiadores de verano, con

FRASCO CORRIENTE 350 PTAS.

SAL DE FRUTA REFRESCANTE EFERVESCENTE

ENO

ANIS DEL MONO
Representante para Santander y su provincia: PABLO GARCIA DEL MORAL E HIJO